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nalizmd, împreună cu cadre de conducere și specialiști, modul în care 

se înfăptuiesc prevederile Congresului al XII-lea și Conferinței Naționale
«

ale partidului, întregul ansamblu de măsuri privind asigurarea

independenței energetice a țării, ieri

TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU
A FĂCUT 0 VIZITĂ DE LUCRU
IN JUDEȚELE DOLJ Șl GORJ

Tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, secretar gene
ral al Partidului Comu
nist Român, președin
tele Republicii Socialiste 
România, a făcut marți, 
22 noiembrie, o vizită de 
lucru în județele Dolj și 
Gorj.

în această vizită, con
ducătorul partidului și 
statului a fost însoțit de 
tovarășii Marin Enache, 
membru supleant al Co
mitetului Politic Executiv 
al C.C. al P.C.R.. vice- 
prim-ministru al guvernu
lui, și Ion M. Nicolae, 
viceprim-ministru al gu
vernului.

Secretarul general al partidu
lui a analizat, impreumă cu ca
dre de conducere și specialiști 
din Ministerul Energiei Electr ir 
ce și Ministerul Industriei Con
strucțiilor die Mașinii, cu repre
zentanți aii organelor locale de 
partid și de stat, modul cum sa 
Înfăptuiesc prevederile Congre
sului al XII-lea și Conferinței 
Naționale aile Partidului. întreg 
ansamblul de măsuri privind 
asigurarea independenței ener
getice a țării. în acest cadru au 
fost examinate posibilitățile de 
valorificare superioară a cărbu
nelui energetic, de exploatare 
intensivă a termocentralelor, 
pentru a se asigurai, pe această 
cale, sporirea producției de ener
gie electrică și termică în vede
rea acoperirii integrale a cerin
țelor existente. Indicațiile 
secretarului general al partidu
lui, măsurile stabilite în cadrul 
acestei analize au prefigurat un 
amplu program menit să ridice 
pe o treaptă superioară întrea
ga activitate de concepție și 
realizare a termocentralelor, e- 
chipamentelor, precum și a ex
ploatării acestora.

întâlnirea secretarului general 
al partidului' cu colective mun
citorești din această parte a 
țării capătă o semnificație deo
sebită. dată fiind ponderea ener
geticii in economia celor două 
județe, participarea lor la asigu
rarea ou energie și combustibil 
a țării. Asitfeil-, in județul Dolj, 
energia electrică deține o pon

dere de aproape 10 la sută, iar 
in Gorj. unde sint in funcțiune 
termocentrala de Ia Rovinari și, 
parțiali, cea de la Turoenii, pre
cum și importante capacități din 
cadrul Complexului hidrotehnic 
și energetic Cerna—Motru—Tis- 
mana. energia electrică repre
zintă 20,3 la sută din producția 
industrială.

întâlnirea tovarășului Nicolae 
Ceaușescu cu locuitorii județului 
Dolj are loc pe platforma in
dustrială de vest a municipiului 

Craiova. La sosirea elicopterului 
prezidențial-, mii de locuitori ai 
orașului se aflau aici pentru a 
înt.impi.na, ca de fiecare dată, cu 
cele mai alese sentimente, pe 
conducătorul iubit și stimat al 
partidului și statului, pentru a-i 
adresa din adâncul inimii bun 
sosit aici la Craiova, așezare 
cane, asemenea tuturor localită
ților patriei; s-a dezvoltat și mo
dernizat continuu, cunoscând in 
anii de după Congresul al 
IX-Ieia al partidului o creștere 

puternică a forței industriale, o 
schimbare a înfățișării sale ur
banistice, ridicarea, an de an, a 
nivelului do trai material și spi
ritual al tuturor oamenilor 
muncii.

Cei prezenți. bărbați și femei, 
tineri și vârstnici au ținut să ex
prime si acum. în numele tutu
ror cetățenilor din municipiu, 
al tuturor locuitorilor județului, 
mulțumiri profunde pentru pre
facerile înnoitoare care au avut 
si au loc în această parte a tă
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rii. ca urmare a politicii de 
dezvoltare armonioasă, echili
brată. a tuturor zonelor tării, 
legată nemijlocit de activitatea 
secretarului general al partidu
lui. președintele tării, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu.

Primirea deosebit de căldu
roasă. emoționantă. făcută con
ducătorului partidului și statu- 

'lu-i nostru reflectă, în același 
timp, convingerea colectivelor

(Continuare in pag. a
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Din marea carte a istoriei noastre naționaleS1-
EROICA LUPTĂ 

A MASELOR POPULARE
Unirea Transilvaniei cu 

România și prin ea desăvir- 
șirea procesului de făurire a 
statului național unitar român 
marchează unul din acele mo
mente ale istoriei care-și trag 
măreția din însăși relația lor 
deosebită cu timpul. Acesta, în 
loc 6ă acționeze asupra lor 
izolîndu-le în contextul trecu
tului-, j ndcp.ărtându-le d-e pre
zent. dimpotrivă, le apropie 
neîncetat de contemporanei
tate. Așa se explică faptul că 
din generație în generație 
semnificațiile actului petrecut 
acum (15 de ani în inima isto
rică a Transilvaniei, la Alba 
Iulia, se îmbogățesc continuu 
cu noi dimensiuni, se întregesc 
cu sensuri ale actualului care 
el însuși ni se dezvăluie ast
fel. peste vreme, moștenitorul 
aspirațiilor formulate in anii 
luptei pentru Unire.

Cea mai adâncă dintre sem
nificațiile marelui eveniment 
de la 1 Decembrie 1918 se de
gajă din acea încordare la uni
son a gîndirii și faptei care a 
făcut posibilă Unirea, din acea 
conlucrare a tuturor energiilor 
și conștiințelor întregului jpo- 
por român, într-un ceas de
cisiv al istoriei noastre.

Cum remarca secretarul ge
neral al partidului, tovarășul 
NICOLAE CEAUȘESCU, „re
alizată in împrejurări interna
ționale favorabile, unitatea 
noastră națională a fost rezul
tatul luptei maselor populare 
din toate colțurile tării, opera 
întregului popor român".

In sprijinul acestui adevăr 
de necontestat se. pot invoca 
nu numai uriașele sacrificii 
ale întregii armate și populații 
civile ale României, angajate 
din august 1916 în războiul 
pentru eliberarea românilor de 
peste Carpați de sub ocupația 
străină austro-ungară. sau 
lupta îndârjită a înșiși români
lor din Transilvania, luptă 
care în noiembrie 1918 a culmi
nat cu declanșarea unei revo
luții naționale ce a premers 
convocarea marii Adunări Na
ționale la Alba Iulia ; la fel 
de elocventă rămîne in filele 
istoriei noastre și lupta forțe
lor românești surprinse de

Aici în Dacia sîntem la noi acasă
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însemnele prezentului
Cu Vasile Suciu, cunoscător 

adine al istorici trăite a muni
cipiului Tîrgu-Murcș, am co
lindat o după-amiază întreagă, 
printre case liniștite, printre 
curți și grădini, printre blocuri 
și ințreprinderi. Prin labirintul 
străzilor' Vasile Suciu mă purta 
pe la porțile acelora care, in- 
vingînd timpul, mai pot și azi 
povesti ceea ce au văzut, au 
trăit și au făurit la 1 Decem
brie 1918. Oamenii pe, care 
vîrsta i-a împovărat, dar nu 
i-a îndoit, oameni care înfrun
tă cu tărie și seninătate valul 
timpului, la fel de drepți și de 
semeți precum au stat, cu ani 
în urmă, pe cîmpia de la Alba 
Iulia. Am bătut astfel la poarta 
lui Vasile Buțu, loan Oprea, 
Aurei Lazlo și Augustin Ro
man. Pentru -vecinii lor, acești 
bătrini așezați și gospodari sint 
oameni obișnuiți : pentru noi. 
ei sint martori ai istoriei. O 
istorie pe care au trăit-o și pe 
care au scris-o cu mina lor. 
Acum ei vorbesc în numele 
amintirii, iar condeiul cu care 
își încrustau voința în timp a 
fost preluat de alte miini, Ia 
fel de harnice, la fel de vi
guroase și hotărîte. Sint ei, ur
mașii eroilor de odinioară, ti
nerii tirgumureșeni; cei care 
uniți prin cuget și aspirații 
scriu cu 61ova faptei lor o altă 
pagină din istoria noastră mi
lenară.

Cînd drumurile mele prin 
trecut și prin cartierele tihnite 
ale orașului s-au încheiat, am 
poposit în zona fierbinte și tu- 
■rhultuoasă a municipiului, acolo 
unde se făuresc însemnele 
prezentului : pe platforma in

evenimente, dintr-un motiv 6au 
altul, în afara teritoriului na
țional, departe de pămîntul 
strămoșesc.

Fie că e.rau români d5n ar
mata austro-ungară căzuți 
după 1914 prizonieri în Rusia, 
Italia sau pe frontul din Ser
bia, români aflați în diverse 
misiuni trimise in străinătate 
de guvernul din București sau 
români constrînși să emigreze 
pe alte meleaguri pentru a 
cișțiga o existență pe care con
dițiile discriminatorii create de 
stăpânirea străină din Transil
vania nu le-o mai putea asigu
ra, cu toții au trăit un puter
nic sentiment al datoriei pa
triotice ce le revenea față de

65 de ani 
de la făurirea 

statului național 
unitar român

viitorul țării din trupul căreia 
fuseseră smulși.

încă din 1914, la vestea ma
rilor evenimente care zguduiau 
Europa, dar mai cu seamă 
după intrarea in luptă a 
României, care în august 1916*  
a declarat război Austro-Unga- 
riei, se crease, după cum se 
observa, o situație similară 
unei împrejurări mai vechi și 
la fel de hotărîtoare pentru 
istoria noastră. Revenea româ
nilor din străinătate, din nou, 
aceeași datorie ce și-o asuma
se altădată cu atîta dăruire de 
sine generația revoluționarilor 
de la 1848, și anume să facă 
cunoscute peste hotare aspira
țiile de unitate ale poporului 
român, să obțină sprijinirea și 
deplina lor recunoaștere de că
tre publicul și guvernele altor 
țări.

Forma cea mai convingătoa
re in care s-a manifestat con
tribuția românilor din străină
tate la triumful cauzei româ

dustrială. la întreprinderea 
Electro-Mureș. Dacă înainte 
am reținut nume și fapte ce 
s-au înscris în istorie, acum 
am vorbit și am cunoscut ti
neri cu care astăzi se scrie 
istoria. Sint oameni jpbișnuiți, 
modești, pasionați de munca 
lor. Mircea Dan, secretarul or- 

. ganizației U.T.C. din întreprin
dere, imi vorbește de ei ca 
despre niște „spiriduși" ai pro
ducției. Din mîinile lor, de pe 
planșeta4 lor au ieșit zeci de 
proiecte, zeci de idei noi, zeci 
de inovații. Aflu astfel că 42% 

REPORTAJUL 
NOSTRU

din produsele întreprinderii 
sînt nou asimilate și că în anul 
ce vine procentul de produse 
reproiectâțe va fi de 70%. 
..Adică nu așa, reproiectate pur 
și simplu, ci regîndite, în ter
menii unor parametri noi, de 
maximă eficiență", îmi explică 
zimbind loan Rațiu, unul din 
membrii acestei echipe. A re- 
gîndi, adică a lua totul de la 
capăt, a renunța la căile .bătu
te, la rezolvările comode, a 
scormoni printre ipoteze și in
certitudini. a nu te da bătut 
pină nu găsești soluția ideală. 
E chiar ideală ? Cei din jurul 
meu mă privesc și zîmbesc eu 
înțeles. „Nu știu dacă soluțiile 
noastre sint cele mai elegante, 
dar sînt fiabile, îmi spune ing. 
Gavrilă Balfenyeri. în fond, 

nești a constituit-o organizarea 
in unități dc voluntari menite 
sa lupte efectiv pentri j dezro
birea Transilvaniei. p< /ntru în
frângerea Austro-Ung; țriei. De
numite, în spiritul trr (diției, le
giuni, aceste' formaf/uni mili
tare au reprezentat “nu numai 
dovada dorinței de A participa 
la împlinirea vreri i de unire 
cu chiar prețul ^sacrificiului 
suprem, al vieții '/ ele puteau 
ii considerate in /același timp 
și „plebiscitul «zel mai eloc
vent al popoarelor ce doresc 
să se organized! în state na
ționale indepertt lente, care să 
le a.pcrș ființa btnică. idealu
rile culturale și ,interesele eco- 1 
nomice". După 'fum reiese din- 
tr-un document: lămuritor pen
tru intențiile care au stat de 
la început la foaza organizării 
unităților da voluntari, prin 
ele „românii din Austro-Un- 
garia, în orirtl colț de pămînt 
s-ar găsi" trekțuiau „sH-și afir
me prin fapte [voința neclintită 
de a scăpa dfe sub domihația 
habsburgică șjl de a se uni în
tr-un stat li'jjer cu ■ frații din 
România". i

In această «atmosferă, în pri
mele luni dujșă intrarea Româ
niei în răzb'fi, numărul româ
nilor aflați prizonieri in Rusia 
care .și-au ■ manifestat dorința 
de a lupta alături de armata 
română și aii solicitat înrolarea 
a ajuns Ia na mai puțin de 
40 000. Din rîndlul lor s-au și 
constituit, incejiind din aprilie > 
1917, cele dinții unități de vo
luntari ce au izbutit să se în
drepte spre frontali românesc ; 
un prim detașament, de 1500 
soldați și ofițeri ardeleni; a 
fost sărbătorește primit la Iași, 
la 8 iulie 1917, în fața statuii 
domnului „Unirii celei mici", 
din 1859. Alexandru Ioan Cuza. 
Unitatea s-a distins apoi pen
tru eroismul combatanților ei 
în luptele de la Mărășești, ală
turi dc soldații români și de 
alți ardeleni, aflați în România 
după izbucnirea războiului și 
înrolați și ei ca voluntari. Pînă 
spre sfîrșitul anului 1917 nu-

dr. ION STANCIU
(Continuare in pag. a TV-ai

nu facem artă pentru artă : 
trebuie să găsim soluții optime ! 
pentru a pune în valoare ca
pacitatea de muncă a omului". 
Cuvintele sale sint însă exce
siv de modeste, căci instalația 
pe care a proicctaț-o împreună 
cu colegii săi Ștefan Derneter 
și Nicolae Bogdan este, după 
părerea mea, un simbol al ele
ganței. Imaginați-vă o linie ;
manuală de galvanizare : băi 
cu acizi, grad înalt de toxici
tate, apreciere subiectivă a 
timpului de galvanizare, calita
te slabă a producției. De aici 
s-a plecat : „Acum, imi spune i 
interlocutorul meu, am trecut 
de la șorțul de cauciuc la ha- 1 
latul alb. de la munca fizică la 
calculator". întregul proces de 
producție e automatizat : pro
gramarea liniei e ușoară, fle
xibilă (se adaptează ușoi- unor 
cerințe noi), productivitatea a 
crescut cu 10—12%, iar cali
tatea produselor este ireproșa
bilă. Construcția este atit de 
simplă, îneît ca poate fi folo
sită și de personalul nesnecia- 
list în automatică : chimiști, 
tehnicieni, muncitori. îmi dau 
seama acum, că. dacă la în- ;
ceput m-a uimit eleganța aces- I
tui laborator, pe măsură ce ii :
descifrez tainele rămin uimit 
de eleganța (in termeni teh
nici : eficiența) soluțiilor pro
puse!

Să fie totul atât de simplu ’ 
Nu știu care e răspunsul in 
planul tehnicii, dar știu care

MIHAI COMAN
(Continuare in pag. a V-a)
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65 de ani de la făurirea statului național unitar român

AICI ÎN DACIA SÎNTEM LA NOI ACASĂ
„Din unirea dacilor cu romanii s-a plămădit, în decursul secolelor, 

un pcpor nou, plin de energie și vigoare, moștenitor al marilor virtuți și 
tradițiii ale glorioșilor săi înaintași — poporul român. Păstrînd de la daci 
setea destinsă de libertate, voința de a nu-și pleca fruntea sub jugul străin^ 
hotărîrtete de a rămîne mereu el însuși, unic stăpîn pe viața și pe soarta sa, 
și contittuînd spiritul rațional, judecata și pasiunea creatoare a romanilor, 
poporulî român, nou apărut în lume, avea să împlinească, într-o existență 
de aproape două milenii, un eroic, zbuciumat și măreț destin istoric, 
dezvoltîndu-se continuu și afirmîndu-se cu putere în rîndul popoarelor 
și, astăzj, al națiunilor lumii.“

' NICOLAE CEAUȘESCU

______ M
tf-W i| JAH M

, Un adevăr istoric major 
C0NT1NUITAT

• „Locul dară acesta unde ieste acum Mol
dova și Țara Muntenească ieste dreiptu Dachia. 
cum ți tot Ardealul cu Maramoroșul ți cu Țara 
Oltului. Altă nume mai vechili decîtu acesta, 
Dachia, nu aflu in toți ciți stată istorici. (...)

(...) Așezîndă Traian și domni prin cetăți, 
cum zic la 16și, caștaleani, cineș domnul cu 
olatul său : dominus — după latinie ieste la 
noi : domnii — iar pre la toate marginile și 
locuri alese oșteni, cu nume pre atuncea ță
rilor acestora, unde ieste acum Moldova și 
Țara Muntenească, Dachiia Inferior, adecă 
Dachiia-de-Jos, iară Ardealului și părților ce
lorlalte de sus, precum s-au pomenita de ho
tarul Dachiei, în capul de Dachiia, Dachiia 
Superior, adecă Dachia-<ie-Sus. Și suptu acel 
nume au trăită acâste țări, pină Ia al doilea 
discălăcată cu Dragoș-Vodâ. Și acum mulți ne 
zic noao, țării noastre și Țării Muntenești, 
streinii, Dațiia, Insă norodul, neamul lăcuito- 
rilor, nu ș-au schimbată numele său, ci tot 
romana», apoi cu vreme și îndelungate vacuri 
romani, apoi rumâni până astăzi**.

MIRON COSTIN
• ,,(—) Romanii din Dachia, de agiutorul 

împărătesc părăsiți și neapărați rămiind, le va 
fi căutat tntr-un chip a-și tocmi lucrurile cu 
varvarii și cu deosebită respublică cu dinții și 
cu alți vecini de pen pregiur a să chivernisi. 
(...) Mă criază cititorul și de pren inima sa să 
să adeveriască că moșia de atîta vreme, nu 
numai romanul, pre atuncea a lumii biruitorul, 
ce așca? nime din neamuri acestea a răbda ar 
o fi putut, că dulce iaste dragostea moșiei**.

DIMITRIE CANTEMIR
• „Până acum am grăit despre așezarea și 

starea românilor din Dachiia, ci ca nu cumva 
cineva să aibă îndoială, oare cei ce astăzi lăcu- 
esc în Dachiia și să zic pre sine români, ade
vărat sint românii din romanii cei de demult, 
precarii Traian împăratul i-au adus de la Roma 
și i-au așezat jn Dachiia. cum că românii cei ce 
astăzi sint în Dachiia, pre carii alte neamuri îi 
cheamă vlahi și valahi, iar ei pre sine să nu
mesc romani, sint din romanii cei vechi de 
Traian împărat aduși și așezați în Dachiia, să 
dovedește și să adeverează î.ntiiu, din scriitori, 
a doaoa, din. obiceiuri, a treia, din limbă, a 
patra din nume.

Scriitorii cei Invățați și înțelepți toți cu o 
gură și cu un cuget scriu și strigă cum că ro
mânii cei din Dachiia, pre carii alte neamuri 
îi zic vlahi, sint din romanii cei vechi pre carii 
i-au așezat in Dachiia împăratului Traian. Nici 
să poate zice că acești scriitori au părtinit, și 
au vrut să placă românilor, de vreme ce nici 
de un neam nu au fost cu românii, nici au 
nădăjduit ceva de la ei“.

SAMUIL CLAIN

• „în adevăr, cînd s-a dat pe la anul 270 
(271) ordinul de evacuare a Daciei, toți sol- 
dații, funcționarii, oamenii de afaceri au ple
cat. Și o dată cu aceasta orașele muriră. Dar 
țăranii, pe peticul lor de pămînt, au rămas. Ei 
erau, diipă 150 de ani de la cucerire, foarte 
numeroși. în timpul războaielor imperiului eu 
dacii liberi din nord, mulți din aceștia fuseseră 
colonizați alături de veteranii romani, ca pe 
vremea Iui Aelius Catus și a lui Silvanus

Aelianua în Moesia. Alțl daci din văile sin
guratice ale munților provinciei se impăcaseră 
de asemenea cu dominația romană. Dar baza 
populației rurale a Daciei la 270 (271) răminea 
tot aceea dată da cele 150 serii de veteran*  
care se așezaseră pe pâmintul dac. Spre deo
sebire deci de cele două Meesiae, unde trl- 
ballii, getii și bessil fuseseră romanizați in 
foarte mare număr, dar prin aceasta reduse
seră calitatea românismului. Dacia se prezenta 
cu mult mai romană. E de ajuna, de altfel. în 
această privință, să ea compare grosolanei*  
monumente, așa de naiv sculptate și gravate, 
din Moesia rurală, cu frumoasele fnscripții șt 
cu bogatele monumente ale Daciei. Străinul 
care nu poate înțelege dintr-o dată puritatea 
limbii latine care se regăsește astăzi în limba 
română, trebuie să se gîndească la realității*  
istorice expuse aci...**.

VASILE PARVAN

• „Cum trebuie Înțeleasă părăsirea Daciei 
Traiane ? S-au retras numai legiunile șf admi
nistrația, adică statul șl. evident, bogătașii, 
aau au plecat toți locuitorii, adică plugarii, 
meseriașii, negustorii, orășenii, lăsind în urma 
lor țara pustie ? A pune Întrebarea Înseamnă 
a da și răspunsul. Dacă totuși în jurul acestei 
chestiuni s-a făcut atîta zgomot, dacă tema 
„continuității populației romanice în Dacia**  a 
format timp de peste o sută de ani și formează 
încă obiectul a o sumă de cărți și articole, dacă 
s-a consumat atîta cerneală și hirtie și s-a 
pus atîta patimă, apoi aceasta se datorește 
faptului că răspunsul n-a fost dictat numai de 
preocupările științifice, ei că s-au amestecat și 
cele de ordin politic. S-a căutat anume a se 
face din acest răspuns un argument și o armă 
care să conteste vechimea românilor în Tran
silvania.

• (...) Bunul simț na arată că o asemenea 
mutare in masă a populației din stingă Dunării 
a fost o imposibilitate. Dacii — romanizați 
acum — au continuat șâ are și eă semene, să 
crească vite, să cultive vița de vie. să scoată 
sare și aur din pămint, să pescuiască și să-si 
facă singuri uneltele și armele necesare, așa 
cum făcuseră și mai înainte, în epocile cînd 
dominau sciții, apoi celții și la urmă romanii. 
Goții nu erau doar nici prima, nici ultima stă- 
pinire străină pe care au suportat-o autohtonii 
pămîntului nostru. Și in nici un caz nu erau 
mai cumpliți decit hunii, nici decît tătarii. 
Alături de dacii romanizați au rămas, ducînd 
viața modestă și aspră a acestora, și urmașii 
veteranilor așezați pe pâmintul roditor al Da
ciei, precum și atiția dintre orășenii sărăciți, 
care avuseseră destul timp — de pe la 230 îna
inte — să se învețe cu noii stățunitori și cu 
noile condiții de trai. A rămas această întreagă 
populație cu limba ei romanică și eu numele 
de romani. Ia care a ținut îndeosebi. Sîntem 
singurii dintre popoarele romanice — abstrac
ție făcind de fragmentul etnic redus la număr 
al romanșilor — care păstrăm numele «tâpîni- 
torilor de odinioară. (._). Poate tocmai unde 
am fost înconjurați din toate părțile de nero
manici — germani, slavi, asiatici — de aceea 
am ținut mai mult la acest nume care amintea 
originea noastră diferită**.

CONSTANTIN C. G1URESCU 
șl DINU C. GIURESCU

Cognomenul Daciei n-a dis
părut niciodată din conștiin
ța autohtonilor, nici din aceea 
cirropeano-asiaticâ. Sub aceas
tă denumire erau desemnate, 
nu numai în Evul Mediu si in 
epoca rinascimentală, ci și in 
epoca modernă din secolele 
ai XVIII-lea și al XIX-lea, fie 
toate cele trei țări române, 
fie, de la un context la altul, 
una sau două dintre ele. Nu e 
aici locul pentru o prezentare 
exhaustivă a ocurențelor cog- 
nomenului Daciei în docu
mentele care s*au  păstrat. 
Cîteva indicații sint totuși ne
cesare. grație semnificației 
lor exemplare. Așadar : in 
secolul al VI-lea, lordanes 
vorbește despre Daria antique, 
avind in vedere Dada Tr«- 
ianâ : mai tirziu, în secolul al 
X*Iea,  Suidaa referă la amin- 
două Dariile, nord și sud-du- 
năreană ; in secolul următor, 
Kekaumenos îi identifică fără 
dublu pe români cu dacii, 
vorbind deschis despre aceas
tă descendență; sugestive 
sint glosele Annei Comnena 
despre „daci**  In secolul ante
rior, modalitate sui-generia de 
a indica o continuitate etnică 
in spațiul carpato-danubian ; 
Laonic Chalcocondil notează 
undeva că Vlad Țepeș. con
temporanul său, .a prefăcut 
eu totul erganizația Daciei** ; 
chiar si cronicarul turc 
Enveri identifică Dacia in 
Țara Românească („împăratul 
a pornit asupra Daciei la în
ceputul primăverii**  — spune 
el) si-i pune cognomenul in 
gura Iui Țepeș pe care-I nu
mește „domnul Dadei** : in 
fine, Giacomo dl Pietro Luc- 
cari povestește în „Copioso 
ristretto de gli annali di Râu
ra- (Veneția, 1805) că miticui

Dacia, patrie a culturii și civilizației
Daco-geții sint creatorii unei 

culturi si unei civilizații ori
ginale care au atras atenția 
întregii antichități. Vaeile 
P&rvan a sesizat „situația ab
solut excepțională a ariilor in

opinia publică * grecilor, care 
făceau din acest popor de ta 
Dunăre nn fel de națiune cu 
totul superioară celorlalte și 
chiar grecilor, prin rara ei în
țelepciune populară**  (Getica,

ediția din 1982. p. 40). Admira
ția antichității s-a păstrat în 
diferite texte din care extra
gem cîteva fragmente cărora 
le alăturăm citeva confirmări 
ale unor oameni de știință 
contemporani.

„DACICA“
antologie de poezie tînară

• Gețiî sint „cei mai vitezi și cel mat drepți dintre traci**.

• „Se spune că cel ce s-au ocupat In vechime cu muzica 
— sint traci**.

• „Unit sint gata e& înfrunte moartea, mal ale*  cetii**.

HERODOT
— Orfeu, Muzeus și Thamiris

STRABON

POMPONIUS MELA
• „Gețli cinstesc cu deosebire p*  legiul torit si dascălii lor. numindu-i zei. îmi pare că 

el au simțit binefacerile mari ale bărbaților tnte lepți si l-au cinstit La rîndul lor. acești bărbați 
au arătat că înțelepciunea lor est*  in folosul obștii**.

CLEMENS DIN ALEXANDRIA
• „Decebal era foarte priceput la planurCe de război și iscusit în înfăptuirea lor. știind 

să aleasă prilejul pentru a-1 ataca pe dușman și a se retrage la timp. Dibaci în a Întinde 
curse, era un bun luptător și se pricepea să fo losească izbînda, dar și să iasă cu bine dintr-o 
tofiringere".

DIO CASSIUS
• „Gețiî cîntă din ctterele pe care Ie a duc cu ei. cînd se găsesc într-o solie**.

ATHENAIOS
• „Decherat om nu numai in lucrările ostenești pre virtos. ce încă si la minte ascuțit 

si plin de meșteșuguri, acesta cu mare rușine romanilor pină intr-atita puterile Dachiii adăo- 
sesă. cit si o sumă de bani in chip de dajdie, si de dar, de la cămara împărăției lua”.

DIMITRIE CANTEMIR
• „Arheologia a confirmat si teza despre caracterul predominant urano-solar ai religiei 

daco-getice. cel puțin în perioada Latăne finală**.
HADRIAN DAICOVICIU

• „Nemurirea getică reapare transftgura tă in spiritualitatea românească si anume in 
credințe, datini, viziuni, aspirații si creații din tre cele mai diverse**.

IOAN G. COMAN
• „Ceea ce trebuie să rețină atenția, este faptul că principiul consonantic, asa cum a 

fost descris de Nicomachus. se află in zona de viată spirituală și de cult a muzici» din jurul 
legendarei figuri a Iui Orfeu. în lumea tracilor, intre care, ca „cei mai viteji și cei mai cin
stiți**,  Herodot considera pe goți, vechii locuitori ai pămîntului patriei noastre**.

GEORGE BREAZUL
• „Cei mai viteji șl mai drepți dintre traci, strămoșii noștri geto-dacii. au cunoscut 

din tatiia pllpîire a vieții lor cintecul cu caracter social, cîntecul de muncă, de productivitatea 
muncii, cîntecul menit să cultive virtuțile războinicilor, cel dedicat monarhului sau conducă
torului de oști, cintecul de caracter vrăjitoresc sau cintecul de vrajă, incantația, descintecul. 
muzica orgiastică, cintecele numite sitalkas...**,

PETRE BRANOUȘI

Negru se făcuse „stăpîn pe 
acea parte a Valahiei care fu 
antica Dacie-

Nu o dată, românii se reco
mandat» in străinătate ca fiind 
originari din Dacia. Un singur 
exemplu de acest tip : ime
diat după 1590, cînd înalță un 
altar, drept mulțumire pentru 
căpătarea celei de a doua 
domnii, in biserica mănăstirii 
Sf. Matei din Murano, unde 
se afla retrasă mătușa sa Ma
ria Vallarga, Mihnea Turcitjil 
ține șă precizeze în inscripția 
însoțitoare că este voievodul 
acelei țâri „de dincolo de Du
năre, In Dacia, colonie roma
nă-, care se numește Munte

și Ardealul.” De asemenea, a 
fost refăcut unul din itinera
rul® pe care Petru Rare? a 
putut lua cunoștință de imita
tes originară a Daciei. în pri
măvara anului 1533 l-a vizitat 
egumenul Macarie, adicâ acela 
care, la solicitarea arhiepis
copului Prohor de Ohrida și 
a colaboratorului său foarte 
apropiat, mitropolitul Nicanor 
de Novo-Brdo, localizase prin 
1528—1528, cu ajutorul „Geo
grafiei- hii Ptoiemeu, Dacia 
Mediterranea și Dacia Ripcn- 
«is, despre care informează 
„Sintagma” lui Matei Viasta
res, aflate odinioară sub oblă
duirea Justinianei I-’rima, pe

Dacia, simbolul 
unității românești

nia. Dacă Mihnea Turcitul 
avea acest orgoliu -dario, el 
care face figură de marginal 
în istoria românească, e de 
presupus o conștiință dacică ac
tivă la voievozii exponențiali. 
S-a demonstrat cu lux de 
amănunte că idealul lu» Petru 
Rare? era de a reface unitatea 
inițială a Daciei. A» fost ci
tați contemporanii voievodu
lui. care-i observaseră „poh
ta” cu care dorea sub 
sceptrul eău Transilvania. 
Marcus Pempflinger : Petru 
Rareș „cere țar*  pentru ei”. 
Umanistul italian Paolo Glo- 
vlo ț „Moldoveanul, mindrin- 
du-se să nn lupte pentru alții, 
și-a băgat In cap să cuprindă

teritoriul principatelor româ
nești nord-dunărene : „Dacia 
este Țar*  Moldovlahia și 
Ungrovlahia, c*re  și Munteni*  
se cheamă („J Dacia Medlter- 
rane*  acam este Hațegul și 
Ardealul și Muncaciul.” Acest 
pasaj a fost interpolat tn tex
tul „Pravilei- lui Matei Vlas- 
tares. Că, în realitate. Dacia 
Mediterranea și Dacia Rij>en- 
sis au fost create în sudul 
Dunării după retragerea aure- 
Itană in vreme ce „Geografia**  
lui Ptolemeu datează din vea
cul anterior, e altceva. Impor
tant rămîne faptul că intr-o 
confuzie a «specialiștilor- din 
epocă, interesați să argumen
teze dependența ecleziastică a

Moldovei și Țării Românești 
de scaunul de Ia Ohrida, Pe
tru Rareș a citit marele ade
văr al originii poporului său 
și al continuității milenare pe 
același pămint. Se poate for
mula și ipoteza că Petru Rareș 
cunoștea acest adevăr înainte 
de intîlnirea sa cu Macarie. 
Ea i-a prilejuit doar acțiunea 
prounionistâ, ale cărei încren
gături nu și-au epuizat taine
le. Unul din punctele ei cele 
mai de sus 11 constituie trimi
terea unui sol în Transilvania 
cu propunerea ca „națiunile- 
sâ accepte întrunirea la Medi
aș a unei diete cu participare 
moldovenească și munteneas
că. propuneie care avea ca fi
nalitate, după expresia lui 
Nicola® lorga, „o adevărată 
uniune dacici”.

Cronicarii, Dimitrie Cante- 
mir, corifeii Scolii Ardelene, 
generația pașoptistă au folo
sit mult emblema Daciei 
pentru a sugera idealul de 
unitate românească. De pildă, 
dnd iși intitulează „Daci*  li
terari- revista, Mihail Kogăl- 
niceanu are in vedere, firește, 
idealul unionist. Dorința lui 
ardentă e de a realiza coeziu
nea cultural-artistlcă a celor 
trei țări române : „românii să 
aibă o limbă și o literatură 
comună pentru toți”.

Dealtminteri, tema dacică 
a produs o literatură deosebit 
de bogată. Citeva din marile 
noastre capodopere, semnate 
de Mihai Eminesou, Mihail 
Sadoveanu, Lucian Blaga, 
Paul Anghel și Ion Gheorghe 
îi datorează substanța. Ceea 
ce este absolut firesc: a vorbi 
despre Dacia înseamnă • vor
bi despre rădăcinile spirituali
tății românești.

IMN
Limba vechilor cazanii 
o citesc astăzi valahii, 
de la Prut se număr anii 
pină-n sudul vechii DACII.

Roi de fulgere oprirăm 
pe poteci de bucium lung, 
vint imbătrinit de vreme 
lungi marame de amurg.

îmi aduc aminte timpul 
și pe cei ee-au vrut să stringă, 
trei culori pe un steag liber, 
Umiiată clipă sfintă.

ELENA M1REA

KOTYS
A EXISTAT
O, dacă am ști frumoasa cintare 
A lui Kotys, 
Mai frumoși și mai drepți 
Ne-am simți 
Am simți in versul său 
Sinul maicii Dacii,
O, dacă am ști frumoasa cintare 
A Poetului Kotys, 
In a cărui rostire 
însuși Ovidiu s-a întrecut.
Poetul Kotys, fratele regelui Kotys 
Pe care in vis l-am văzut. 
Trapul său se numea Dacia. 
Ochii-i Zalmoxe se numeau, 
Singele lui Istros se numea, 
Era tot atit de puternic 
Ca Manimasos, eroul, 
Era demonul erou al sufletului Trac. 
Ca și Orfeu înălța cerul 
In profunzimea sufletului Dac. 
Kotys a existat in sinul 
Misterului Orflc,
Simbol in sărbătoarea Kotylia, 
Simbol al poeziei, 
Kotys, iubit și venerat poet 
Al sufletului Dac.

DUMITRU STANCU

PRIVEGHERILE
VULTURULUI
ALB
Ferice se aude-n câmpie, ferica 
de cel care-n Dacia vede 
lamina de aur a soarelui.
de cel ce primește botezul pămintulul 
in apa ierbii atit*  de verde 
străjuit de vulturele orb ca de un zeu 
de pe această antică Întindere...

Fericit cel care-n Dacia vede 
«uăle vulturului rotindu-se blind — 
cojile lor sub bazilica zidită-ntr-un brusture 
calea spre lumea veșnică i-o arată.

Ferice, ferice, ferice 
se aude cum cornul Înalță Ia ceruri 
vorba aceasta de-a pururea dreaptă ; 
ferice de cel ce in Dacia are tată 1

EMILIAN MARCU

DACIA
Dacia ! pe această eternă eîmpie 
dorm părinții mei intre botare 
unde griul seara parcă e o clocirlie 
și unde ceasurile aduc rotundă sărbătoare

Daria 1 aici lumina totdeauna răzbate 
și primăvara in muguri ar vrea să tune 
dnd semne vin in pace spre cetate 
iar fiU-nalță macii spre cer ca pe-o minune

IULIAN TALIANU

Pagină realizată de CONSTANTIN SORESCD
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TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU
A FĂCUT 0 VIZITĂ DE LUCRU ÎN JUDEȚELE DOLJ Șl GORJ

(Urmare din pag. I)
de muncă vizitate, a tuturor Io 
cititorilor de pe aceste meleaguri 
că noul dialog de lucru, vizînd 
aspecte esențiale ale dezvoltării 
noastre economice, va impul
siona, prin concluziile, prin c- 
rientările ce le-a prilejuit, În
treaga activitate economico-so- 
cială, in folosul dezvoltării mul
tilaterale a patriei noastre so- 
iciailiste.

tn întâmpinarea tovarășului 
Nicolae Ceaușescu au venit Ion 
Radu, prim-secretar al Comite
tului județean Dolj al P.C.R., 
membri ai Biroului județean de 
partid. O gardă militară a pre
zentat onorul.

A fost intonat Imnul de sțait 
al Republicii Socialiste România.

In atmosfera plină de căldură 
specifică întîlnirilor conducăto
rului partidului si statului cu 
cetățenii țării, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu este invitat să guste 
din plinea si sarea ospitalității'.

Un grup de tineri și pionieri 
oferă frumoase buchete de 
flori.

Secretarul general al parti
dului răspunde cu prietenie tu
turor celor prezenti.

CENTRALA ELECTRICA DE 
TERMOFICARE DE LA IȘAL- 
NIȚA este primul obiectiv 
înscris în itinerarul vizitei de 
lucru. La sosire, muncitorii, 
tehnicienii și inginerii aces
tei puternice unități energe
tice l-au întîmpinat pe tova
rășul Nicolae Ceaușescu cu 
sentimente de dragoste, de sti
mă si respect, manifestindu-si 
bucuria reîntâlnirii cu conducă
torul iubit al partidului si sta
tului nostru. Se scandează cu 
entuziasm „Ceaușescu—P.C.R. 
„Ceaușescu și poporul !“, 
„Ceaușescu — Pace !“.

Secretarul general al parti
dului a fost salutat de Tranda
fir Cocârlă, ministrul energiei 
electrice. loan Avram, minis
trul industriei construcțiilor de 
mașini, de alte cadre din con
ducerea celor două ministere, 
de membri ai Consiliului oa
menilor muncii din întreprin
derea electrocentrale Craiova.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
este informat în lesătură cu 
principalii indicatori tehnico- 
economici. puterea medie reali
zată. îndeplinirea programului 
de reparații. Centrala electrică 
de termoficare de la Ișalnita 
dispune de opt blocuri cu o 
putere instalată de 1035 MW. 
în decursul celor 19 ani de ac
tivitate. această unitate ener
getică. care funcționează aproa
pe în exclusivitate pe bază de 
cărbune inferior, a livrat eco
nomiei naționale de 83 de ori 
producția de energie electrică 
a României din anul 1938.

în fata unor grafice edifica
toare. directorul tehnic al între
prinderii raportează că unitatea 
de la Ișalnita a înregistrat, de la 
începutul anului și pînă in pre
zent. un plus de 490 milioane 
kilowați/oră energie produsă 
pe bază de lignit, avînd create 
condiții ca planul pe 1983 să 
fie realizat cu o jumătate de 
lună mai devreme. A crescut, 
de la o etapă la alta, puterea 
efectiv utilizată, astfel încît. la 
sfîrșitul celor 10 luni din acest 
en. întreprinderea craioveană 
s-a situat pe locul trei în în
trecerea pe tară in ramura de 
profil.

în acest sens, s-a arătat că 
efectuarea corespunzătoare a 
reparațiilor a făcut ca nu
mai la trei agregate să se 
obțină un spor de 160 mili
oane kWh energie electrică. 
Pe de altă' •parte, s-a evi
dențiat că mărirea produc
ției de energie electrică se da

torează livrărilor ritmice de 
cărbune realizate de întreprin
derile miniere din bazinul car
bonifer al Gorjului, termocen
trala de la Ișalnița dispunînd 
de un stoc de lignit corespunză
tor.

Apreciind rezultatele energeti- 
cicnilor de la Ișalnița, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu a cerut mi
nistrului de resort, celorlalți 
specialiști prezenți să analizeze 
în mod temeinic posibilitatea 
scurtării duratei de reparații a 
agregatelor, in vederea cresterii- 
perioadei de funcționare a fie
cărui utilaj, pentru sporirea li
vrărilor de energie in sistemul 
energetic național.

Prezența secretarului general 
al partidului a prilejuit o ana
liză aprofundată privind îmbu
nătățirea parametrilor construc
tivi ai cazanelor, astfel încît 
cărbunele inferior să poată fi 
valorificat cit mai economic, în 
acest sens s-a indicat, pornind 
de la modernizările care au dat 
rezultate bune, ca acestea să fie 
generalizate și totodată să se 
acționeze în continuare pentru 
realizarea transformărilor și 
perfecționărilor ce se mai im
pun. • \

în același timp, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu a cerut mi
nistrului industriei construcții
lor de mașini și specialiștilor 
din cadrul Institutului de cerce
tare științifică și inginerie teh
nologică pentru echipament 
energetic ca, pomindu-se de la ; 
ceea ce este reușit în construc
ția acestor tipuri de agregate, 
să se acționeze de urgență pen
tru conceperea unor noi tipuri 
de cazane cu randamente supe
rioare, cu deplină siguranță in 
exploatare, la a cărei producție1 
să se treacă chiar din anul vii
tor. Modificările dimensionale 
și tehnologice indicate de secre
tarul general al partidului vi
zează simplificarea constructivă 
a cazanelor, creșterea stabilității 
funcționării, lor, îmbunătățirea 
randamentului termic, evitarea 
defecțiunilor în zona de ardere, 
o exploatare mai eficientă. Se 
are astfel în vedere realizarea 
unui tip de cazan mai adecvat 
condițiilor de combustibil de 
care dispune țara noastră șl cu 
performanțe tehnico-economice 
și de fiabilitate superioare ce
lor existente,

în continuare, se vizitează 
sala mașinilor și camera de co
mandă, unde este analizat mo
dul de funcționare a echipa
mentelor energetice, a utilaje
lor. de organizare a producției 
și a muncii. Indicfnd să se ac
ționeze în direcția reducerii 
procentului de combustibil ga- 
zos utilizat ca suport de fla
cără în centrală, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu a subli
niat, totodată, necesitatea de a 
se întreprinde măsuri hotărîte. 
cit mai eficiente, pentru spori
rea producției de energie elec
trică, pentru a crește contribu
ția energeticienilor de la Ișalni- 
ța la acoperirea cerințelor eco
nomiei noastre naționale.

Următorul obiectiv al vizitei 
de lucru l-a constituit CENTRA
LA ELECTRICĂ DE TERMO
FICARE CRAIOVA-II. Elicop
terul prezidențial a aterizat pe 
un platou din apropierea gos
podăriei de cărbune, recent 
dată in funcțiune.

Craiovenii au venit și aici, în 
număr mare, să-l salute cu dra- 
goste și prețuire pe secretarul 
general al partidului, să expri
me gratitudinea lor pentru acti
vitatea neobosită ce o desfășoa
ră în vederea dezvoltării multi
laterale a patriei noastre socia
liste, pentru ridicarea bunăstării 
Întregului nostru popor.

în timpul vizitei tovarășul 
Nicolae Ceaușescu s-a oprit in 
punctele principale de lucru de 
pe șantier, s-a interesat îndea
proape, în dialogul ' purtat cu 
ministrul energiei electrice și 
ministrul industriei construcții
lor de mașini, cu conducerea 
unității, de stadiul lucrărilor, de 
soluțiile avute în vedere de 
proiectanți și constructori.

Subliniind că este necesar să 
se facă totul pentru ca acest 
important obiectiv industrial să 
furnizeze energie cit mai repeda 
posibil, la capacitatea proiecta
tă, secretarul general al parti
dului a formulat in același 
timp o serie de observații criti
ce in legătură cu modul în care 
a fost proiectată centrala, cu 
consumul mare de materiale de 
construcție incorporate, cu mo
dul nerațional de folosire a te
renului pe care este amplasată, 
supradimensionarea unor struc
turi de rezistență. Tovarășul 
Nicolae Ceaușescu a insistat în 
mod deosebit asupra necesității 
grupării construcțiilor pe crite
rii funcționale, în flux, a solu
țiilor ce trebuie adoptate pen- 

*tru a se asigura producerea 
atît de energie electrică cit și 
termică.

în numele colectivelor de 
muncă vizitate, al tuturor locui
torilor, din Dolj, primul secretar 
al Comitetului județean de 
partid, Ion Radu, a mulțumit 
călduros secretarului general al 
partidului pentru indicațiile și 
orientările priTnite. subliniind 
că nu va fi precupețit nici un 
efort pentru transpunerea lor 
exemplară în viață, că vor fi 
depuse toate eforturile pentru 
creșterea substanțială a contri
buției oamenilor muncii din 
Dolj la înfăptuirea programului 
energetic național.

Adresîndu-se oamenilor mun
cii craioveni, la încheierea vi
zitelor în cele două importante 
unități ale industriei noastre, 
secretarul general al partidului 
le-a urat succese tot mai mari 
în întreaga activitate, realizarea 
în cît mai bune condiții a 
planului pe acest an, multă să
nătate și fericire.

Dialogul de lucru al seoreta- 
rului general al partidului cu 
energeticienii. constructorii și 
specialiști din industria . con
structoare de mașini și meta
lurgică pe teme de deosebită 
actualitate ' ale proiectării, con
strucției și exploatării agregate
lor energetice, în perspectiva 
marilor exigențe ce decurg din 
programul energetic național, a 
continuat în județul Gorj.

Pe platoul ÎNTREPRINDERII 
ELECTROCENTRALE TUR- 
CEN1. mii de oameni ai mun
cii au făcut conducătoru
lui partidului și statului o 
caldă și’ entuziastă primire. 
S-a scandat cu însuflețire 
minute in șir „Ceaușescu — 
P.C.R.", „Ceaușescu și poporul", 
„Ceaușescu — Pace!". Tovarășul 
Nicolae Ceaușescu a răspuns cu 
prietenie sentimontelor de dra
goste și stimă ale celor prezenti.

în numele comuniștilor, al tu
turor locuitorilor din Gorj, to
varășul Nicolae Ceaușescu a fost 
salutat cU înaltă considerație de 
Ilie Cișu, prim-secretar al Co
mitetului județean de partid.

A fost intonat Imnul de stat 
al Republicii Socialiste Româ
nia. O formațiune alcătuită din 
militari, membri ai gărzilor pa
triotice și ai detașamentului de 
pregătire a tineretului pentru 
apărarea patriei a prezentat 
onorul.

Potrivit tradiției strămoșești, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu este 
invitat să guste pîine Cu sare 
și vin. Un grup de tineri și ti

nere oferă secretarului general 
al partidului buchete de flori.

Dialogul de lucru cu condu
cerea întreprinderii, a centralei 
industriale de producere a ener
giei electrice, a ministerului de 
resort, a ministerelor industriilor 
construcțiilor de mașini și me
talurgice a avut drept obiectiv 
îmbunătățirea exploatării agre
gatelor, creșterea fiabilității 
mașinilor și instalațiilor, spo
rirea producției de energie elec
trică realizată pe bază de căr
bune.

Tovarășului Nicolae Ceaușescu 
i-au fost prezentate stadiul ac
tual și perspectivele de dezvol
tare a acestei puternice unități 
energetice. Directorul întreprin
derii a relevat că la Turceni, 
în afara celor 4 blocuri de 
330 MW existente, se află 
in diferite faze de execu
ție alte patru, prin a căror pu
nere în circuitul productiv ca
pacitatea termocentralei va 
ajunge la 2 640 MW. Sînt relie
fate, totodată, acțiunile în
treprinse in vederea asigurării 
unei exploatări cît mai eficiente 
a termocentralei.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu a 
fost invitat să cunoască obiecti
vele celei de-a doryi etape de 
dezvoltare a termocentralei. La 
prezentarea noilor instalații ale 
gospodăriei de cărbune, menite 
să asigure o a doua cale de ali
mentare cu cărbune a centralei, 
s-a precizat că aici a început 
rodajul la stația de concasare și 
la benzile transportoare, că s-a 
acționat în vederea dării în ex
ploatare intr-un timp cît mai 
scurt a acestui obiectiv.

Secretarul general al partidu
lui a analizat cu factorii de răs
pundere prezenți stadiul de 
realizare a blocurilor energetice 
din cea de-a doua etapă a în
treprinderii și. îndeosebi, a ca
zonelor, soluțiile propuse pentru 
creșterea eficienței în exploa
tare a centralei. Specialiștii au 
raportat că, potrivit indicației 
tovarășului Nicolae Ceaușescu,. 
blocul nr. 8 va fi prevăzut cu 
două cazane, ceea ce va asigura 
o exploatare judicioasă, în de
plină siguranță, a acestuia. 
Secretarul general al partidului 
a cerut să fie construite incă 
două cazane — unul pentru re
zervă la blocurile aflate deja în 
funcțiune, și altul pentru cele ce 
se găsesc in faza de montaj. S-a 
indicat, totodată, ca aceste 
agregate să fie amplasate cît 
mai aproape de cazanele exis
tente, pentru reducerea lungimii 
conductelor de abur de înaltă și 
medic presiune.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu a 
subliniat necc^tatea ca la blocul 
energetic nr. 7; la care au început 
unele operații de montaj, 6ă fie 
realizate la cazanul respectiv o 
serie de îmbunătățiri care să 
condufă Ia mărirea siguranței în 
exploatare. De asemenea, secre
tarul general al partidului a in
dicat ca la blocul energetic nr. 3 
să fie instalate cazane din noile 
tipuri ce se vor produce înce- 
pînd din anul viitor.

Vizitind sala turbinelor și ca
merele de comandă a unor 
blocuri și cazane, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu a cerut să fie 
urmărită cu strictețe punerea în 
funcțiune, conform programului 
aprobat, a instalațiilor de auto
matizare a procesului de ardere 
la cazane, în vederea exploatării 
lor la parametrii proiectați. Tot
odată, s-a subliniat necesitatea 
verificării temeinice a utilajelor 
și pieselor de rezervă.

A fost formulată, ca o sarcină 
deosebită, găsirea de soluții pen
tru reducerea continuă a consu
mului de combustibil în centrală, 
îndeosebi a volumului de hidro
carburi pentru susținerea arderii.

în dezbaterea problemelor pri
vind sporirpa fiabilității echi
pamentului, înlăturarea unor 
deficiențe in calitatea țevilor 
folosite la construcția cazane
lor. secretarul general al parti
dului a cerut specialiștilor din 
metalurgie și construcții de ma
șini să acționeze temeinic, pe 
baza unui program special, pen
tru îmbunătățirea calității, ince- 
pind cu elaborarea oțelului și 
terminînd cu produsul finit, să 
asigure un control riguros pe 
tot fluxul de fabricație.

La plecare, adresindu-se ce
lor prezenți. tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a spus : Vă urez suc
cese in întreaga activitate, să 
face'ti totul pentru a asigura o 
bună funcționare a centralei. 
Vă doresc realizări tot mai 
mari, multă sănătate și fericire!

în aceeași atmosferă vibrantă, 
entuziastă ce a marcat întilniri- 
le tovarășului Nicolae Ceaușescu 
cu oamenii muncii pe întreg 
parcursul vizitei, a avut loc so
sirea conducătorului partidului 
și statului nostru in CENTRUL 
1NDUSTRIAL-AGRAR ROVI- 
NARI, unul dintre cele mai ti
nere orașe ale țării, apărut pe 
harta Olteniei ca urmare a dez
voltării activității de valorificare 
a importantelor resurse de lignit 
din această zonă.

Numeroși oameni ai muncii 
din acest centru al energeticii 
românești au ținut șă fie pre
zenti pentru a da expresie 
sentimentelor lor fată de 
secretarul general al partidu
lui — aplaudînd cu putere, 
ovationînd cu însuflețire, scan- 
dind „Ceaușescu — P.C.R.!", 
„Ceaușescu și poporul !“, 
„Ceaușescu — Pace!".

Vizita la Rovinari a avut 
ca obiectiv analiza modului în 
care se acționează la această 
termocentrală. în momentul de 
față cea mai mare unitate 
energetică aflată în funcțiune, 
pentru utilizarea cu maximă 
eficientă a capacităților de 
producție, măsurile care se im
pun pentru îmbunătățirea în 
continuare a întregii activități, 
pentru sporirea cantității de 
energie furnizată economiei na
ționale.

Aliniată la startul producției 
în 1981 cu toate cele 6 grupuri 
energetice, termocentrala de la 
Rovinari dispune de o putere 
instalată de I 720 MW, contri
buind intr-o măsură importan
tă la transformarea cărbunelui 
inferior din această parte a 
Gorjului în energie electrică si 
termică.

în dialogul cu. specialiștii de 
aici au fost abordate probleme 
legate de dezvoltarea unuia din 
sectoarele de bază ale centra
lei termoelectrice — Gospodă
rirea de cărbune. Secretarului 
generai al partidului i-au fost 
prezentate stadiul actual al lu
crărilor de extindere a. acestei 
secții, măsurile luate pentru 
sporirea substanțială, in cel 
mai scurt timp, a capacității 
sale.

Directorul centralei a infor
mat despre modul în care au 
fost înfăptuite orientările tova
rășului Nicolae Ceaușescu cu 
prilejul precedentelor vizite de 
lucru efectuate aici, indicațiile 
privind creșterea randamentu
lui grupurilor energetice. îm
bunătățirea calității preparării 
cărbunelui, modernizarea agre
gatelor si instalațiilor termo
centralei. in scopul utilizării in
tr-o măsură sporită a potenția
lului său produotiv.

Sînt raportate, printre măsu
rile luate, modernizarea caza
nelor. montarea a patru grăta-- 
re pe postarrfere. prin care se 
asigură arderea completă a 

cărbunelui, valorificarea maî 
bună a puterii sale calorice și 
reducerea consumurilor de hi
drocarburi.

Indicînd să se acționeze în 
continuare pentru exploatarea 
intensivă a potențialului exis
tent. în vederea sporirii pro
ducției de energie, tovarășul 
Nicolae Ceausescu a cerut să 
fie create condiții pentru a se 
ajunge in acest scop la un con
sum de cărbune de circa un mi
lion tone pe lună.

în acest context, secretarul 
general al partidului- a conti
nuat dialogul cu energeticienii 
de Ia Rovinari in sala de co
mandă a blocului energetic nr. 
5. cu o capacitate de 330 MW, 
unde s-au analizat soluțiile de 
modernizare. Îmbunătățirile a- 
duse agregatelor si instalațiilor.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
a recomandat specialiștilor să 
generalizeze, pe baza expe
rienței bune acumulate, mo
dificările constructive necesa
re la toate cazanele și ce
lelalte echipamente aflate în 
dotarea centralei. S-a indicat, 
totodată, ca volumul mare de 
motoare, echipamente si suban- 
samble rămase disponibile în 
urma modernizării instalațiilor 
de aici să fie redistribuite în cît 
mai scurt timp altor unități ale 
economiei naționale. în același 
■timp, secretarul general al parti
dului a cerut să se găsească so
luțiile optime pentru construirea 
unui cazan de rezervă la cele 

patru grupuri energetice de 300 
MW, astfel incit să se evite go
lurile de producție care apar în 
perioadele de reparații și revizii.

Secretarul general al partidu
lui a apreciat eforturile depuse 
de energeticienii de pe această 
puternică platformă industrială 
a Gorjului și a arătat că termo
centrala do la Rovinari are în 
prezent toate condițiile pentru a 
funcționa bine.

Totodată, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a cerut să se elabo
reze norme precise de funcțio
nare pe toate fazele activității 
din termocentrale, de întreținere 
și de revizie a echipamentului.

La încheierea vizitei, o gardă 
militară a prezentat onorul.

S-a intonat Imnul de stat al 
Republicii Socialiste România.

Tineri si tinere au oferit tova
rășului Nicolae Ceaușescu bu
chete de flori.

Luîndu-și rămas bun de la cei 
prezenti. secretarul general al 
partidului a spus : „Dragi tova
răși. doresc minerilor si ener
geticienilor rezultate cît mai 
bune în realizarea producției de 
cărbune si energie electrică, in 
îndeplinirea sarcinilor de plan 
pe acest an și pe întregul cin
cinal. Vă urez multă sănătate și 
fericire !“.

Cuvintele conducătorului parti
dului și statului au fost primite 
ta pretutindeni cu puternice a- 
plauze și ovații.

Exprimind sentimentele de 
dragoste și recunoștință ale lo

cuitorilor Gorjului. primul secre
tar al Comitetului județean de 
partid. Die Cișu, a mulțumit, to
varășului Nicolae Ceaușescu 
pentru vizita efectuată in jude
țul lor, exprimind, totodată, an
gajamentul ferm al oamenilor 
muncii de aici de a-și îndeplini 
exemplar sarcinile ce Ie revin.

în aplauzele și ovațiile celor 
prezenti. elicopterul prezidențial 
a decolat, indreptîndu-se spre 
București.

Vizita de lucru a conducăto
rului. partidului și statului în 
județele Dolj și Gorj a pus în 
lumină, prin întreaga sa desfă
șurare. prin concluziile și indi
cațiile formulate, preocuparea 
permanentă a conducerii parti
dului și statului, a tovarășului 
Nicolae Ceaușescu personal pen
tru continua propășire econo- 
mico-socială' a țării, în acest ca
dru un loc important revenind 
obiectivelor stabilite privind 
dezvoltarea energeticii. Dialogul 
de lucru din această zi a evi
dențiat. ca de fiecare dată, dra
gostea și prețuirea locuitorilor 
din această parte a tării, care, 
întilnindu-se cu secretarul gene
ral al partidului, și-au expri
mat, asemenea tuturor cetățenilor 
României socialiste, hotărîrea 
lor de a înfăptui politica parti
dului și statului, de a contribui 
cu intreaga lor forță creatoare 
la îndeplinirea programului de 
făurire a societății socialiste 
multilateral dezvoltate în patria 
noastră.
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DîN Și DESPRE VIAȚA
ORGANIZAȚIILOR U.T.C.
Timpul scurt care a mai ră

mas pină la sfirșitul acestui 
an. necesitatea realizării ex
emplare a tuturor indicatori
lor ae plan, cu deosebire a 
producției fizice și a celei 
pentru export, prilejuiesc co
lectivelor de tineri care mun
cesc in întreprinderile indus
triale din întreaga țară iniție
rea unor ample acțiuni de 
muncă, organizarea de schim
buri de onoare și zile și săp- 
tâmini record în producție, 
astfel ca toate angajamentele 
asumate să fie îndeplinite la 
termenele stabilite. Aceeași 
amolă mobilizare de forțe o 
intilnim și în agricultură, 
unde vremea, neașteptat de 
rece pentru acest sfirșit de 
noiembrie, impune tinerilor 
de la șate urgentarea tuturor 
lucrărilor specifice de sezon, 
strîngerea cit mai grabnică și 
transportarea ultimelor pro
duse care se mai află în dmp. 
In același timp, in toate or
ganizațiile U.T.C. se desfă
șoară mese rotunde, simpo
zioane, expuneri. în care sînț 
relevate însemnătatea actului 
istoric de la 1 Decembrie 1918, 
lupta de secole a poporului 
român pentru făurirea statu
lui unitar român.

• Peste 10 000 de tineri din 
principalele unități economice 
din județul Brașov au reali
zat în perioada 14—20 septem
brie o producție suplimentară 
în valoare de peste 2 milioane 
de lei.
• „Săptămlna record în 

producție și calitate" decla
rată de tinerii din cinci uni
tăți economice ale județului 
Alba a avut ca rezultat obți
nerea unei producții peste 
sarcinile de plan în valoare da 
800 000 lei.
• 60 tone ciment, 20 tone 

oțel, 40 tone cărbune, 15 tone 
țiței și peste 4 000 mp țesă
turi sint rezultatul acțiunilor 
în sprijinul producției organi
zate de tinerii din nouă uni
tăți economice ale județului 
Dîmbovița.
• 780 000 lei este valoarea 

producției suplimentare ob
ținute, prin acțiuni de muncă 
în sprijinul producției, de că
tre tinerii din principalele u- 
nități economice ale județului 
Iași.

© 9 500 de tineri din jude
țul Mehedinți au realizat, în 
cadrul „Săptăminii record în 
producție și calitate". decla
rată in perioada 14—20 noiem
brie, o producție suplimen
tară in valoare de I 750 000 lei.
• Din Vaslui sintem infor

mați că mai bine de 13 000 de 
tineri au fost' antrenați la 
ample acțiuni de muncă in 
sprijinul producției, realizind 
peste sarcinile curente de 
plan 250 rulmenți, 1 200 kilo
grame pietre abrazive, 600 mp 
țesături și 40 manometre.
• Un milion de lei este va

loarea producției obținute, 
prin acțiuni specifice, de către 
9 000 de tineri din județul 
Olt.
• Peste 11 000 de tineri din 

municipiul Brăila si din co
munele județului au partici
pat, in săptămina care s-a în
cheiat, la recoltarea și trans
portarea din cimp a 5 000 tone 
sfeclă de zahăr, eliberatul te
renului pe o suprafață de 
2 500 hectare și executarea a- 
răturilor adinei de toamnă pe 
5 000 hectare.

• Organizația orășenească 
Reghin a Uniunii Tineretului 
Comunist raportează îndepli
nirea integrală a prevederi
lor planului la muncă patrio
tică finanțată. Cu cele mai 
bune rezultate s-au prezentat 
tinerii de la întreprinderea de 
utilaje și piese de schimb, în
treprinderea metalurgică „Re
publica" și Cooperativa meș
teșugărească „Eenm-Metal".

• în cadrul amplelor ma
nifestări dedicate sărbătoririi 
a 65 de ani de la făurirea sta
tului național unitar român, 
la Liceul industrial nr. 1 din 
Tîrnăveni, la întreprinderile 
IMATEX, „Metalotehnica", la 
Combinatul chimic Tîrgu Mu
reș, precum și în mai multe 
licee din municipiu, au avut 
loc intîlniri ale tinerilor cu 
participanți mureșeni la 
Marea Unire din 1918,
• După cum ne informează 

corespondentul nostru Mircea 
Motrici, in aceste zile la Su
ceava se desfășoară cea de-a 
treia ediție a „Decadei cul
turii sucevene". Timp de zece 
zile, tinerii din unitățile eco
nomice, din licee și școli ge
nerale, din cadrul altor insti
tuții au avut prilejul să parti
cipe la simpozioane, expuneri, 
expoziții documentare și de 
artă, șezători literare, dezba
teri și schimburi de expe
riență pe teme economice și 
etice, intîlniri cu brigăzi știin
țifice, cu scriitori. Din aria 
largă de acțiuni se desprind 
cele consacrate celei de-a 65-a 
aniversări a făuririi statului 
național unitar român.
• Comitetul U.T.C. de la 

întreprinderea de sticlărie- 
menaj din Bistrița a organizat 
o expunere-dezbatere pe tema

„Lupta poporului român pen
tru imitate și independență 
națională, pentru edificarea 
noii orinduirl socialiste".

© „Ideea unirii naționale, 
năzuință de veacuri a poporu
lui român" este tema simpo
zionului organizat in săp- 
tămîna care a trecut la Clu
bul tineretului din Oltenița.

© Tinerii de ia întreprin
derea de aluminiu din Slatina 
au participat la expunerea 
„Făurirea statului național 
unitar român, moment crucial 
în lupta maselor populare 
pentru libertate și progres".

• Comitetul municipal Tir-' 
goviște al U.T.C. a organizat 
la-Casa de cultură, a științei 
și tehnicii’ pentru tineret ex
punerea „Mo ’tmentele curții 
domnești din Tirgoviște, măr
turii elocvente ale luptei po
porului român pentru inde
pendență și unitate națio
nală".
• La Casa de cultură a stu

denților din municipiul Cluj- 
Napoca a avut loc recent un 
seminar național studențesc 
pe problemele muncii politico- 
educative desfășurate în rîn
dul studenților, la care au 
participat peste 70 de repre
zentanți ai acestui resort de 
activitate din toate centrele 
universitare ale țării. Acțiu
nea s-a înscris sub deviza 
promovării Unei noi calități 
în paleta largă a activităților 
politico-ideologicc realizate de 
către AJ5.C. (I. Gavra).

• Ediția din acest an a „De
cadei cărții social-politica 
pentru tineret" organizată de 
Comitetul județean Vrancea 
al U.T.C, în colaborare cu bi
blioteca județeană „Dulliu 
Zamflrescu" și Centrul de li
brării s-a desfășurat sub sem
nul omagierii a 65 de ani de 
la făurirea statului național 
unitar român. Cuprlnzind o 
întreagă suită de manifestări 
ce au avut loc în Întreprin
deri, așezăminte culturale, 
școli, cămine de tineret și bi
blioteci, „decada" a adus in 
atenția tinerilor ceea ce este 
mai valoros din producția e- 
ditorială . curentă, lucrările 
care ilustrează realizările po
porului nostru, sub condu
cerea partidului, a secretaru
lui său general, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, de-a lun
gul celor 19 ani de istorie 
nouă, revoluționară, cate au 
trecut de la Congresul al 
IX-lea al P.C.R,

Rubrică realizată de 
LAURENȚIU OLAN

Sfintu Gheorphe Foto ; GABRIEL LEANCU

(Urmare din pag. I) 
mărul voluntarilor români În
rolați în Rusia s-a ridicat la 
peste 20 000. Pe frontul din 
Franța se înrolaseră in armata 
franceză românii că'zuți prizo
nieri pe frontul din Serbia iar 
în Italia, unde numărul româ
nilor făcuți prizonieri era și 
mai mare, mișcarea pentru 
constituirea unităților de vo
luntari a căpătat de asemenea 
o amploare notabilă. . Cum 
consimțărrîintul guvernului din 
Roma a lntir.ziat, in așteptarea 
lui s-au creat unele unități 
românești care au luptat în 
1913 in cadrul trupelor italie
ne. dovedind un eroism nu 
o dată citat pe ondinele. de 
front.

Românii aflați In Statele 
Unite, în cea mai mare parte 
originari tot din Transilvania, 
din care peste jumătate erau 
încă cetățeni austro-ungari, au 
contestat și ei datoria față de 
„împăratul din Viena“ și și-au 
manifestat cu entuziasm atașa
mentul la aspirațiile poporului 
din care proveneau. Nereușind 
a primi permisiunea de con
stituire a unor unități proprii, 
sub steag românesc, încadrate 
în armata americană, ei s-au 
înrolat în armata Statelor Uni
te și au luptat pe frontul din 
Franța. La sfirșitul războiului 
se estima că in corpul expedi- 
ționar american luptau 3 500 de 
români dintre cei aflați in 
Statele Unite, în vreme ce alți 
2 000, fără să mai aștepte 
aprobarea cererilor lor de în
rolare. trecuseră de asemenea 
din S.U.A. in Canada și se în
rolaseră în unitățile britanice 
detașate pe frontul din vest, 
în sfirșit, în octombrie 1918, 
cind guvernul italian a con

simțit la intrarea In acțiune a 
unităților de voluntari români 
formate in Ralia, s-au consti
tuit acolo trei regimente pur- 
tind numele evocatoare ale ce
lor 3 martiri Horea, Cloșca și 
Crișan, unități care au mai 
reușit «â participe, nu fără 
distincție, la ultimele lupte 
date pe frontul italian, ia 
Nervesa, Ponte della Priula și 
Asiago.

Românii din străinătate au 
contribuit la sprijinirea cauzei 
naționale și prin susținerea

Activitatea de propagare a 
cauzei românești în străinătate, 
argumentarea justeții ei și do- 
bîndirea unui sprijin interna
țional cit mai larg și eficace 
au polarizat de asemenea ener
giile românilor aflați peste 
hotare. Prin adunări cu o 
participare tot mai numeroasă 
și cu un pronunțat caracter 
național și plebiscitar (in Sta
tele Unite îndeosebi), prin mo
țiuni, mesaje, telegrame adre
sate fruntașilor țărilor aliate și 
guvernelor lor, prin interven-

Eroica luptă 
a maselor populare

efortului militar cu milloee» 
materiale și financiare. în co
loniile românești din Franța, 
din Statele Unite și din Anglia 
s-au colectat importante «urne 
de bani și s-au cumpărat și 
expediat spre România medi
camente, instrumente medicale 
și materiale «unitare, îmbră
căminte și alimente. Chiar 
dacă ele nu puteau desigur 
acoperi marile nevoi ale pur
tării războiului, aceste ge
neroase ajutoare au alinat 
multe dureri și au reprezentat 
în același timp pentru ostașii 
români și pentru populația ci
vilă din Moldova, atlt de greu 
încercată în vara și iarna lui 
1917—1918, o prețioasă În
curajare morală, semn al tă
riei solidarității naționale.

ții diplomatice. prin acțiuni în 
presă și in rîndul cercurilor 
politico și științifice influente, 
cauza românească a devenit 
mai cunoscută, «-a menținut 
în atenția generală, a fost ex
plicată și pusă în lumina 
adevărului istoric, a argumen
telor etnografice și statistice, 
acolo și atunci cind a fost 
nevoie.

La fel de convingătoare și 
totodată prompte s-au dovedit 
și numeroasele manifestări 
românești care au denunțat, la 
Paris, Londra, în Italia și Sta
tele Unite, caracterul de dic
tat, inacceptabil pentru inte
resele și demnitatea poporului 
român, ale păcii de la Bucu
rești, impusă României de 
sustro-germani in mai 1918.

Aceste manifestații au determi
nat și ele guvernele aliate să 
promită că nu vor ține seama 
de prevederile amintitei păci. 
Dealtfel, urmînd acestei păci, 
organizațiile românești din 
străinătate au jucat un timp 
rolul de veritabile purtătoare 
de cuvlnt ale poporului român 
pe lingă guvernele și națiunile 
aliate, cită vreme România a 
fost obligată de ocupant la 
tăcere. în toamna lui 1918 acti
vitatea românească de peste 
hotare a trecut printr-un pro
ces de concentrare a forțelor 
și organizare a unor organis
me tot mai reprezentative, 
proces ce a culminat cu consti
tuirea unui for reprezentativ 
central, Consiliul național al 
unității române, cu sediul la 
Paris. Acțiunile lui au cu
noscut un succes deplin dacă 
le judecăm după recunoaș
terea lui și cauzei naționale 
românești, in mod public, de 
către guvernele Franței, Italiei, 
Anglted și StaiteJor Unite. A- 
ceste gesturi de mare impor
tanță politică și diplomatică au 
deschis desigur calea recu
noașterii. mai tirziu a însuși 
actului de la Alba Iulia, care 
a venit ca expresia firească și 
necesară a exprimării dreptu
lui poporului român din Tran
silvania la autodeterminare.

Contribuția românilor de 
peste hotare la pregătirea ac
tului final și solemn al Unirii, 
înfăptuită la 1 Decembrie 1918, 
ni se înfățișează astfel meri
torie și memorabilă. Ea ser
vește ca un argument dintre 
cele mai convingătoare pentru 
a înțelege și ilustra tăria con
științei naționale la români, 
conștiință privită ca forță în
tregitoare a energiilor unui' în
treg popor.

Și pentru agricultorii ieșeni, 
grija pentru viitoarele recolte 
se materializează in acțiuni 
ferme de «Mani zare și gospodă
rire unitara a fondului funciar, 
pentru realizarea programului 
privind asigurarea unor produc
ții sigure și stabile. Cu sprijinul 
acordat de stat s-au amenajat 
pentru irigații 27 900 ha. a-au 
executat lucrări de desecare pe 
17 700 ha. s-au amenajat antie- 
rozional 24 000 ha, au fost apă
rate de inundații prin Îndiguire 
51 300 ha. Aoeste realizări nu 
mulțumesc însă, mai ales dato
rită faptului că eforturile ma
teriale depuse în această direc
ție n-au fost însoțite peste tot 
de o preocupare corespurazăteare 
pentru folosirea și gospodărirea 
exemplară a fondului funciar. 
Așa se face că in perioada 1979— 
1982 nu au fost cultivate peste 
12 mii ha de teren arabil, din 
care 8 mij ha în luncile rîuirilor 
Prut și Jijia, Șiret și Bahlui da
torită excesului de umiditate. 
Sub directa îndrumare a comi
tetului județean de partid . au 
fost luate o serie de măsuri 
pentru a se reda agriculturii toa
te suprafețele cultivabite. Totuși 
au existat și unele unități care 
nu s-ap încadrat in efortul ge
neral. La cooperativele agricole 
de producție Votneșt.i. Probota, 
Trisești. Scheia. Grajduri. Dră- 
gușemi și Scinteia au rămas șt 
în acest an destule terenuri ne
cultivate, fie in gospodăriile ce
tățenilor, fie in cadrul unităților. 
Restanțe mai intilnim și în ac
țiunea de recuperare a supra fe
țe! or scoase temporar sau defi

nitiv din circuitul agricol, prin 
executarea uno<r lucrări de îm
bunătățiri funciare, gospodări
rea apelor și amplasarea unor 
obiective industriale și agricole. 
Pentru Înlăturarea risipei de te
ren s-au întocmit in toate unită
țile de stat și cooperatiste schițe 
de sistematizare și organizare 
pentru incintele gospodărești și 
centrele de producție, acestea 
nefiind respectate peste tot 
Cooperatorii din Gropnița. Mo- 
goșești. Vină, tori, Tuțora și Cos- 
mești ocupă cu depozitele de

de lucrări de îmbunătățiri fun
ciare de peste 10 miliarde lei. 
impun în continuare • măsuri 
ferme. Vor fi extinse amenajă
rile pentru irigații pe încă 
84 500 ha, desecările pe 31 600 ha, 
drenajele pe 3 500 ha și lucrările 
da combatere a eroziunii solu
lui pe 50 800 ha. în domeniul 
gospodăririi apelor se vor reali
za 62 de km de diguri, urmind 
să se dea in folosință acumulă
rile de la Tungujel, Cotu Dom
niței, Tigănaș și deviația Șiret— 
Bahliui.

toată lauda a avut in acest sens 
ing. Nicolae Rusu care a întoc
mit un plan simplu și eficace 
pentru executarea unor canale 
principale și secundare în lungi
me da 10 km. în frunte cu pri
marul comunei. Nicolae Bujor, 
sătenii tineri, chiar șl navetiștii 
au lucrat cu sirg, printre ceti 
mai vrednici numărîndu-se Du
mitru Grig ore, Dumitru Băje- 
naru, Mihai Apetrei, Tudor Puș- 
cașu, Nicolae Aleuc și Gheorghe 
Onofrei. S-au folosit materiale 
locale. Astfel de lucrări au dus

cooperatorii din Crisrtești orga
nizării unitare a teritoriului. Un 
exemplu : desființarea drumu
rilor de prisos a repus in circui
tul agricol 10 ha. Alt exemplu : 
eliminind din incintele unităților 
depozitarea necorespumzătoura a 
materialelor și furajelor «-au 
mai cîștigat încă 10 ha.
• De cc nu sint nrmate exem

plele bune? Cooperatorii’si me
canizatorii din Tomești a<u ciș- 
tigat prin defrișări 150 de ha, 
iar cei de la Ciurea obțin do pe

najărt s-au deteriorat și desfiin
țat Odată cu lucrările mecanico. 
Drumul drept a fost diritotdea- 
ttrea cel mai scurt. Nu de areași 
părere sint cooperatorii din 
Ipatelc, Lungani. Golăești și 
Mogoșești. care ar ciștiga zeci 
de ha dacă ar folosi drumuri 
corespunzătoare. Nici sătenii din 
Cozia. Corban și Victoria nu se 
gindssc la soarta zecilor do hec
tare ce ar putea fi rodate agricul
turi», intk’părtindu-so stufărișu
rile, Să adăugăm la aceste exem
ple și situația în care se află

în județul iași: Ample și susținute lucrări de îmbunătățiri funciare pentru 
a spori fertilitatea pămîntului și obținerea unor recolte sigure și stabile
furaje, materiale și utilaje o 
suprafață cu mult mai mare de
ci t strictul necesar. în alte uni
tăți nu s-au respectat proiectele 
de organizare a teritoriului și 
indicațiile de introducere a aso- 
lamentelor. iar in alte locuri au 
fost încălcate prevederile statu
tare privind atribuirea loturilor 
în folosință. Ținind cont de a- 
ceste realități s-a hotărit spo
rirea eficienței tuturor acțiuni
lor menite șă optimizeze această 
activitate. Sarcinile deosebite ce 
revin județului Iași In perioada 
1983—1989. insumind un volum

© Un pămînt mai rodnic, o 
recoltă mai bogată ! C.A.P. Cris- 
tești. Despre hărnicia și price
perea oamenilor locului am scris 
și cu alte prilejuri. M-am con
vins și acum că „rețeta" pro
ducțiilor mari o aiu numai cei ce 
gospodăresc bine pămintwl. O 
adevărată ofensivă împotriva 
pămîntului sărac. Terenurile lă
sate in pîrloagă, drumurile de 
prisos, orice metru pătrat de te
ren prost folosit, au început să 
fie redate agriculturii. Ochiurile 
mlăștinoase au fost, rind pe rind 
desecate. O inițiativă demnă de

la amenajarea pentru agricultu
ră a peste 300 de ha. Astfel apa 
s-a retras definitiv. „Am avut o 
zonă da 50 ha de pe care nicio
dată nu s-a obținut nimic. După 
desecare am recoltat 2,5 tone de 
porumb la ha. Acum cind in 
cîmp lucrările s-au încheiat pu
tem continua la ede mai înalte 
cote activitatea de îmbunătățiri 
funciare. Lucrăm în această pe
rioadă la amenajarea celei de-a 
doua acumulări cu apă de pe 
raza comunei. Vom putea iriga 
suplimentar 200 ha".

Nu în ultimul rind am apre
ciat grija deosebită acordată de

suprafețele odinioară neproduc
tive 8 tone de porumb la ha. 
Nu sint mai prejos ni ci coopera
torii dlin Ciontești șl Tigftnaș 
care au smuls excesului de umi
ditate zeci de ha. Sînt însă și 
multe unități unde nepăsarea 
față de starea, pămîntului tre
buie să dea de gîndlt factorilor 
do decizie. La C.A.P. Tihana, po 
o pantă lucrată neccrespunzăter, 
urmele lăsate de șuvoaiele de 
ploaie tind să se transforme în 
rave.ne. La C.A.P. Sinești și 
Tansa, deși s-au realizat cu 
scop antioroziorral culturi în 
fișii și agroterase. aceste ame-

«nale terenuri agricole de la 
Danctt și Tomețti. devenite de
pozite de moloz ori resturi de 
materiale, situație existentă 
și in justul orașelor Pașcani și 
Tg. Frumoș. Do ce rțn este ur
mat exemplul celor din Golăești, 
unde s-a realizat o nouă albie 
pentru riul Jijia și astfel mii și 
mii de hectare nu vor mai fi 
mandate ?
• Locul unde se nasc viitoa

rele obiective de îmbunătățiri 
funciare. Ing. Gheorghe Po
pov ici, șeful filialei din ISPIF 
Lași, ne precizează de la început

că. întregul colectiv este implicat 
puternic in realizarea programu
lui pentru sporirea’rodniciei pă- 
m intui ui. încă din arest cincimi 
topor tarate suprafețe din zonele 
Tigănaș. Gropnița, Movileni și 
din spațiul Scuteni—Tuțora și 
Gorban vor cunoaște bineface
rile apei date la timp plantelor. 
Do asemenea, lucrările de dese
care și de combatere a eroziunii 
softului vor contribui la mai buna 
reglare a umidității și vor stă
vili efectul distructiv al scurge
rii a.ped pe terenuri în pantă. în 
cincinalul următor peste 100 do 
mii de ha vor beneficia de 
efectul lucrărilor de îmbunătă
țiri funciare. Județul Iași este 
predominant colinar, cu dife
rențe mari de navei intre lunci, 
în general cu exces de umidi
tate, jar terenurile bune de iri
gat sint situate pe vcr.sanți și 
platouri. Gospodării sint perma
nent preocupați de a găsi so
luții tehnice noii, care să răs
pundă condițiilor legate de fo
losirea minimă a energiei, și 
materialelor energo-intensive. O 
noutate tehnică pe aceste locuri 
este amenajarea pentru irigații 
a canalelor de aducțiune cu 
secțiune dreptunghiulară sub
terane. De asemenea, gravitațio
nal, din bazinurite durilor Mol
dova și Șiret va fi adusă apa ne
cesară irigării a peste 150 mii 
ha în zona Pîrcovați. Noutatea 
acestei soluții constă că apa 
este adusă prin intermediul a 
două canale magistrate ce per
mit apoi distribuirea ei prin me
tode clasice de irigare,
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• CELE MAI

Un televizor în căminul dv. vă oferă 
posibilitatea vizionării celor mai diver
se emisiuni : filme, spectacole de tea
tru, concerte, spectacole de șperâ, 
transmisiuni sportive, emisiuni în lim
bile naționalităților conlocuitoare ș.a.

Magazinele și raioanele specialitate 
ale comerțului de stat vă oferă toate 
tipurile de televizoare Cu circuite inte
grate.

O imagine perfectă, un sunet clar 
completează celelalte caracteristici ale 
televizoarelor cu circuite integrate ;

— o durată de folosire îndelungată 
deoarece sînt complet tranzistorizate și 
cu circuite integrate ;

— prin îmbunătățiri constructive și

funcționale, consumul de energie elec
trică este redus cu circa 33 la sută ;

— funcționarea este normală chiar și 
Ia variații mai mari ale tensiunii pe 
rețea datorită încorporării unui stabi
lizator în aparat;

— operațiile de depanare sînt mult 
simplificate deoarece la construcția lor 
s-au folosit module funcționale, care 
se pot schimba cu operativitate ;

— garanția pentru buna funcționare 
a televizoarelor cu circuite integrate 
este de 12 luni.

în toate magazinele specializate ale 
comerțului de stat, un personal de 
înaltă calificare vă stă la dispoziție 
pentru informații privind funcționarea 
televizoarelor.

DENUMIREA DIAGONALA ECRANULUI PREȚUL
TELEVIZORULUI (cm) (lei)

OLT 44 3000
SNAGOV 47 3065
SIRIUS 50 3200
DIAMANT 61 3720

DISPUTATE MECIURI 
PE ECRANUL TELEVIZORULUI DVSJ

INSTITUTUL AGRONOMIC IAȘI 
ANUNȚĂ 

scoaterea la concurs 
a următoarelor posturi didactice

FACULTATEA HORTICULTURA
— Asistent la catedra Mecanizarea agriculturii, disciplina 
Mașini și instalații zootehnice, tractoare și mașini agrico
le, poziția III/24 din statul de funcții, anul universitar 
1983/1984 ;

— Șef lucrări Ia catedra Mecanizarea agriculturii, dis
ciplină Chimie și biochimie vegetală, poziția III/17 din 
statul de funcții, anul universitar 1983/1984. •

Candidațîi vor depune la secretariatul rectoratului din 
Aleea Mihail Sadoveanu nr. 3 (In termen de 15 zile de 
la data publicării acestui anunț în Buletinul Oficial — 
pentru postul de asistent și în termen de 30 zile de la 
data publicării acestui anunț în Buletinul Oficial — pen
tru postul de șef lucrări) cererea de înscriere, împreună 
cu actele prevăzute de Legea nr. 6 privind Statutul per
sonalului didactic în Republică Socialistă România, pu
blicată în Buletinul Oficial —partea I, nr. 33 din 15 
martie 1969 și în Instrucțiunile Ministerului Educației și 
învățământului nr. 84 539/1969.

Cei ce funcționează într-o instituție de învâțâmînt su
perior sînt obligați să comunice în scris, rectorului aces
teia, înscrierea la concurs.

Concursul se va ține în termen de 60 zile de la data 
expirării înscrierii.

Jurnal de lectură

TREI VOCI 

POETICE
Lectura volumelor de poe

zie apărute în ultimul timp 
nu lasă dubii asupra unei în
sușiri comune : varietatea.
Cum varietatea nu1 este o ca
litate In sine (șl nici un scop 
în sine) să înțelegem câ ea 
oglindește impulsul lirismu
lui spre un larg registru de 
experiențe. Ne propunem să 
vedem cum ele conduc in a- 
firmarea propriului talent în 
trei din recentele apariții edi
toriale : Marta Bărbulescu, 
Pledoarie împotriva morții, 
Titus Vijeu, Alergînd, Floren
tin Popescu, Diligenta cu pi
sări.

Cei trei autori, fiecare la a 
cincea sau a șasea prezență în 
librării, sint partizanii unei 
poezii de vibrație.

Pentru Marta Bărbulescu 
tema favorită este nevoia in
timității de a trăi sub un cer 
limpede. . ,i

Posta nu concepe » să-Șl j 
fragmenteze bucuriile, să su
porte zgomotul ce poluează 
tihna reflecției să întunece 
miracolul luminii de primă
vară curată. Formula ei poe
tică logodește asceza și reve- i 
lația pe un fond purificat de j 
antinomii. Și stilistic Marta 
Bărbulescu regăsește suprema 
ordine a lumii in versul de 
o mare limpezime simbolică : 
„Dimineața ca o rotită coadă 
de păun // Pe iarba jilavă / ! 
in spațiul dintre blocuri / iapa j 
și mînzul II La etaj un copil / i 
se freacă la ochi / privlndu-î 
in extaz // Fac parte / din 
pledoaria mea / împotriva 
morții" (Pe iarba jilavă).

Volumul este unitar, unitar 
fără efort aparent. în plină 
maturitate artistică poeta nu 
simulează extravaganța, inso
litul, spectacularul. Este o 
voce a pasiunii discrete puse 
in slujba iubirii înfrigurate 
pentru tot ce înseamnă spirit 
solar.

, La Titus Vijeu senzația de 
mărturie incoruptibilă la spec
tacolul lumii se modifică in 
funcție de amănuntul că poe
tul iubește tonalitatea. Tot 
ce înseamnă confidență (in
telectuală, sentimentală) trece 
prin filtrul memoriei. Iar me
moria, în manifestările ei cu
rente, cultivă un ceremonial 
lud ic, cu o doză de căutare 
metaforică ce coexistă afectiv 
cu tumultul sentențios și 
amar. Poem, din care citez, 
nu ascunde calitatea acestui 
patos neauzit al lucidității 
ironice și tandre. „Of, of, fe
meile din biblioteci ! cu mer
sul lor ascuns sub vechi edi
ții /, părind un joc precar de 
artificii / cu timpul cald și 
vise foarte reci /. Femeile, 
femeile albastre / ca liberul 
arbitru întreprins / intre poet 
și dumnezeu, prea sus, / cli
pind in amăgirea a trei as
tro, J Femeile, femeile de 
vint / arborescent legate de o 
carte / la masa vieții vor să-și 
facă parte... / dar unde-au 
fost zăpezile ce sînt ?“ Se 
vede cum, pe urmele lui 
Franțois Villon poetul cu
lege tulburat o trăire ce ia 
drumul decepției. Senin, o 
culege pentru cfi i-a pro
dus destule iluzii frecven
tarea. aceleași biblioteci ; ră- 
mine ca din grădina ei să des
copere flori mai puțin afectate 
de faLse promisiuni.

E de bănuit că lui Titus Vî- 
jeu nu-i lipsește și struna, 
mal nobilă, a luptei cu măș
tile. Atunci conștiința li dic
tează o generoasă încredere 
în spontaneitate. Iată un Bu
letin Meteo in măsură sâ rea
biliteze prognoze cam nesi
gure : „în următoarele 24 de 
secole / vremea va fi in ge
neral frumoasă / (uneori vâ 
semăna chiar / ca b statute 
romană) / Local vor cădea 
împărații / Nu se prevede po
lei / care să Îngenuncheze / 
sentimentele".

Cu Florentin Popescu liris
mul recuperează bunele in
tenții ale reportajului. Poe
tul se închipuie un ochi uriaș 
privind spre mări depărtate și 
țărmuri bătute de talazurile 
istoriei, se vrea peregrin în
tr-o geografie imaginară ce-și 
așteaptă șl divulgă „herghe
liile de seve", în sfîrșit, se a- 
dăpoștește în hanuri pitorești, 
cu gindul „la o pădure sub 
troiene".

Miza, dacă price© bine, le
cuiește limbajul de orice pre
judecăți. Poezia nu are de su
ferit la capătul neasemuitei 
călătorii. Au de suferit doar 
prejudecățile potrivit cărora 
geografiile neștiute provoacă 
inflație de cuvinte. în fond, tot 
ce se intimplă sporește senza
ția de reciclare a contempla
ției : „Păsări stați, rămii in 
liniște cetate, / ierburi creș
teți lingă ziduri și tu soare / 
dragostei robește-te ca ma
rea / cind prin ginduri vii și 
cind prin noi / pacea o aș
terni ca o dreptate, / blind 
revarsă-te iubire-n toate" (A 
venit nn om aseară). Pentru 
libertatea de deplasare a co*  
răbierului de cuvinte nu di
ligenta pare să*i  fie instru
mentul cel rțtai adecvat cit 
semnul rătăcitor, inscripția 
plină de semne ciudate, nu 
neapărat sumeriene. Pe mă
sură ce inscripțiile sft lasă 
descifrate Iar deosebirile com
pun un tablou coerent, re
portajul timpului, al intimplă- 
rilor urcă la suprafață. Avem 
atunci o poveste, cti un puls 
vital superior terapiei voios 
înstrăinată de instinctul ex
plorator. Diligenta cu păsări, 
echilibrată pe cele două osii, 
prestigiul spațiului si meta
morfoza lui in suflet reco
mandă un poet fascinat da 
origini.

Toate cele trei plachete 
prezentate succint vorbe.se 
despre valorile poeziei medi
tative. Și Întăresc in noi, ca 
cititori, prețuirea dreaptă a 
meditației ce nu frinează ima
ginația.

Inspirata lor îmbinare dă ți
nută actului poetic.

HENRI ZALIS

vorbe.se
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Cit ocazia celei de-a 63-a ani

versări a creării Partidului Co
muniștilor din Ungaria, ambasa
dorul R. P. Ungare Ia București, 
Miklos Barity, a organizat, marți 
seara, la sediul ambasadei, pre
zentarea filmului „Recvienț 
resu“. a cărui regie este sem
nată de Grunwalszky Perene.

NOUTĂȚI EDITORIALE
Recent au fost expediate 

librăriilor din întreaga țară 
noi lucrări editoriale- Dintre 
acestea am selecționat o se
rie de titluri pentru cititorii 
ziarului nostru : editura 
POLITICA : Dumitru Ahnaș — 
Eroi au tost, eroi sînt ineâ... 
Evocări și portrete istorice ; 
Ioan Chindrlș — Ideologia re
voluționară a lui Alexandru 
Papiu Hartan ; Gheorghe 
Colț — Colaborarea balcanică. 
Domenii, forme, organisme. 
Documentar. (Colecția „Pro
bleme internaționale") ; Du
mitru Lepădatu — Aspecte 
ale unei ,,societăți ciudate". 
(Fenomene de Înstrăinare. în 
capitalismul contemporan) E- 
EUTURA DIDACTICA ȘI PE
DAGOGICA — Emilia Boșcaiu
— Bîlbliala. Prevenire și tra
tament. G. Ciobanu, O. Gher
man, L. Saliu — Fizică mole
culară. termodinamică și sta
tistică. Pentru perfecționarea 
profesorilor. C.G. Cqnstantl- 
nescu — Chimia anorganică 
și analitică ; ștefănuță Ena- 
che, Vitalie Belousov — Pro
iectarea sculelor așchletoare ; 
Suzana Cârtea, Maria Petres
cu — Metalurgie fizică și stu
diul metalelor. III. G. Geor
gescu — Tehnologia forării 
sondelor, șt. Mihăilescu — 
Mașini de construcții și pen
tru prelucrarea agregatelor. 
A. Pop ș.a. — Tehnologia 
creșterii ovinelor și caprine
lor ; Iuliu Pop, Mircea Crișan
— Fizica corpului solid șl a 
semiconductorilor ; N. Po
pescu, C. Dumitrescu, A. 
Munteanu — Tratamente ter
mice și prelucrări la cald. 
Hildegrad Protopopescu — 
Metalografle și tratamente 
termice ; Gh. Scripcaru, M. 
Terbancea — Patologie me- 
dico-legală. Ilie Stoenescu, 
Savally Zilbersteln — Drept 
procesual civil. Teoria gene
rală. Judecata la prima in
stanță. Hotărlrea. XXX Elec
trotehnică și mașini electrice. 
XXX Exploatarea maștnilor- 
unelte. Pentru subingineri. 
XXX Fitotehnie. XXX Proble
me fundamentale ale istoriei 
României. XXX Tractoare. EDI
TURA TEHNICA: Nicolae Lupu
— Brunelleschi (mică mono
grafie). Gh. Uzunov, L Dra-

PROGRAMUL l

16,00 Telex. 16,05 Școli șl tradi
ții. Un liceu tricentenar: Nicolae 
Bălcescu — din București. 16,23 
Viața culturală. 16,50 Tragerea 
pronoexpres. 17,00 Universul fe
meilor, 17,50 1001 de seri. 18,00 în
chiderea programului. 20,00 Tele
jurnal (parțial color). 20,20 Actua
litatea in economie. 20,S3 Memo
ria documentelor. 65 de afli de la

MANIFESTĂRI CONSACRATE UNIRII^
La casele de cultură, cluburi muncitorești și cămine culturale din Întreaga (ară a conti

nuat să se desfășoare, în cursul zilei de marți, o bogată suită de manifestări politico-educative 
și cultural-artistice dedicate aniversării a 65 de ani de la crearea statului național unitar român, 
la caro au participat zeci de mii de muncitori, țărani, intelectuali, studenți și elevi.
• în cursul zilei de marți, 

au avut loc numeroase mani
festări organizate de comitete
le județene ale Uniunii Tine
retului Comunist, pentru a 
marca împlinirea a 65 de ani 
de la Marea Unire de la 1 De
cembrie 1918. Astfel, la Clubul 
tineretului din Oltenița, un 
mare număr de tineri munci
tori. tehnicieni și ingineri din 
localitate au participat la sim
pozionul „înfăptuirea statului 
național unitar român — năzu
ință de veacuri a poporului 
român". La Clubul „1 Mai" din 
Comănești a avut loc expu
nerea intitulată semnificativ 
„Lupta pentru unitate și inde
pendență națională, trăsătură 
fundamentală a poporului ro
mân". Clubul tineretului din 
Zalău a găzduit, la rîndul său, 
întrecerile din cadrul fazei mu
nicipale a concursului desfă
șurat sub genericul „Unirea 
Transilvaniei cu Țara Româ
nească — pagină glorioasă în 
istoria poporului român". Nu
meroși elevi și tineri munci
tori din Blaj au luat parte, la 
Clubul tineretului din locali
tate, la simpozionul cu tema 
„Unirea de la 1 Decembrie 
1918, eveniment de importanță 
deosebită în istoria poporului 
român".

Au participat Nicolae Mihai și 
Stan Soare, adjuncți de șefi de 
secție Ia C.C. al P.C.R., Maria 
Groaa, adjunct al ministrului 
afacerilor externe, activiști de 
partid și de stat, reprezentanți 
ai unor organizații de masă și 
obștești, oameni de artă și cul
tură. ziariști.

gotnir, D. Pascale — îndru
mătorul ofițerului de navă. 
EDITURA CERES : I. N. Cer
chez — Metodica predării dis
ciplinelor de specialitate agro
nomică. Pentru licee de pro
fil industrial-agricol. mese
ria agronam-mecanizator. E- 
D1TURA MIUTARA Leo She
— Patru generații sub același 
acoperiș. Albxandru Petxieean
— Gărzile patriotice, compo
nentă a sistemului național de 
apărare. EDITURA EMI- 
NESCU : Denisa Comănescu 
—■ Cuțitul de argint, Yves 
Gandon — înflăcărată Eglfi. 
Iris Murdoch — Marea, Marea 
(roman), Anais Nersesian — 
Singurătatea spectacolului. 
Mihal Pelin — Șa pierdută pe 
mare ; Mihail Sadoveanu — 
Valea Frumoasei. Țara db 
dincolo de negură. împărăția 
apelor ; Vechime. Eugen Teo- 
doru — Corabia mistuită. 
EDITURA CARTEA ROMA
NEASCA ; Virginia Mușat — 
De față cu desăvirșlrea (ver
suri). EDITURA SCRISUL 
ROMANESC: George Gănes- 
cu — Misiunea locotenentului 
Eparu (roman). Emil Negrea
— Finanțarea și analiza efi
cienței economice a investi
țiilor in industria extractivă 
de petrol ; ion Pătroi — La 
cumpăna a două epoci. 
1849—1817. EDITURA ION 
CREANGA: Elena Zanfir Zaflra
— Domnița Azaleea — Basme.
EDITURA MERIDIANE : Va
lentin Ciucă — Constantin D. 
stahl (album) : Dorana Coșo- 
veanu — Gravură franceză 
din secolul al XVII-lea, Hugh 
Honour — Romantismul. Voi. 
I» II : Paul Rezeanu — Eusta- 
țiu Stoenescu EDITURA MU
ZICALA : Mihal Moroianu — 
Marii damnați. Variațiuni pe 
trei teme mitice. Don Juan — 
Faust — Ahasverus. EDITURA 
SPDRT-TURISM : Alexandru
Bădăuță — Priveliști româ
nești, loan Chirilă — Și noi 
am fost pe Conte verde, Du
mitru Gârleanu — Atletism. 
Lecții pentru copil și juniori, 
Constantin Pllluță — Peisa
jele amintirii (album) ; Petru 
Popovlcl — Bucuria peisaju
lui, XXX Hochei pe gheață. 
Regulament internațional
XXX Popice, Regulament.

făurirea statului național unitar 
român. România — militantă acti
vă pentru unitatea popoarelor în 
lupta pentru pace, dezarmare, 
democrație șl progres. 20,30 Tea
tru TV : „Râspîntia cea mare" 
de Victor Ion Popa. Ultima par
te. 21,43 Stop-cadru pe mapa
mond. 22,00 Melodii și Interpret! 
(color): Alia Baianova. 22,30 Tele
jurnal (parțial color),

PROGRAMUL II
20.00 Telejurnal. 20,20 Scena și 

ecranul. 21,00 Din țările socialis
te. 21,30 Mic dicționar de operă și 
balet. 22,30 Telejurnal.

lui C.F-R--Triaj a fost prezen
tată expunerea „Conștiința U- 
nirii — nestinsă făclie lumi- 
nind prin veacuri", iar la Clu
bul întreprinderii de mașini 
electrice București — expune
rea „Ideea unității poporului 
român în activitatea teoretică 
și practică a partidului clasei 
muncitoare".
• La Sîntana. una din cele 

mai mari comune din județul 
Arad, unde trăiesc și muncesc 
înfrățiți oameni ai muncii ro
mâni. germani si de alte na
ționalități, a debutat o săptă- 
mlnă a culturii si edueației 
socialiste, manifestare ce se 
desfășoară sub semnul aniver
sării a 65 de ani de la făurirea 
statului national unitar român. 
Săptămina a debutat cu un 
simpozion dedicat marii uniri 
de la 1 Decembrie 1918 susți
nut de muzeografi arădeni și 
cadre didactice din localitate, 
cu expoziția de carte intitu
lată sugestiv „Unirea în me
moria tiparului românesc" și 
montajul de lirică patriotică 
„Vers și cint pentru marea 
unire" susținut de formații 
artistice amatoare din eadrul 
Consiliului unic agroindustrial 
de stat și cooperatist Sintana. 
Tot în cinstea marii uniri de 
la 1 Decembrie 1918. la Beliu, 
Ineu, Gurahont, Sebis. Pîneo- 
ta, Pecica, Vinga, Curtici s-au 
organizat expuneri, recita
luri llterar-muzicale. expoziții 
documentare, de carte si de 
artă plastică, precum si alte 
manifestări omagiale.

• La Casa de cultură, știin
ță și tehnică pentru tineret 
din Rîmnicu Vîlcea s-a desfă
șurat un simpozion cu tema 
„Literatura Unirii", în cadrul 
căruia cadre didactice si elevi 
au relevat ecourile evenimen
tului de la 1 Decembrie 1918 
în literatura română clasică șl 
contemporană și au evocat 
opere literare înfâtisînd figuri 
de Înotători pentru înfăptuirea 
visului de veacuri al tuturor 
românilor — constituirea sta
tului national unitar. La Filia
la județeană Vileea a Arhi
velor Statului ș-a desfășurat 
un simpozion si vernis’iul 
expoziției documentare con
sacrate unirii de acum 65 de 
ani, iar liceele industriale 
nr. 1 și nr. 2 din Rîmnicu Vîl
cea au găzduit simpozioane 
cu tema „Lupta poporului

REZULTATELE ÎNTRECERII SOCIALISTE
DUPĂ 10 LUNI ALE ANULUI

Continuăm să publicăm rezultatele obținute in întrecerea so
cialistă de alte colective fruntașe de oameni ai muncii din între
prinderi industriale. transporturi, construcții, din domeniul circu
lației mărfurilor și al prestărilor de servicii.

Potrivii punctajului generat, stabilit pe baza realizării indicato
rilor prevăzut! in criteriile de organizare a întrecerii socialiste, la 
31 octombrie ’) pe primele locuri șc situează :
ÎN DOMENIUL, PRODUCERII 
DE ENERGIE ELECTRICA PE 

BAZA DE HIDROCARBURI
Locul I : întreprinderea e- 

lectjrocentrale București cu • 
139,7 puncte.

Principalii indicatori de plan 
au fast depășiți cu : 4,6 la sută 
la producția de energie elec
trică la bornele generatoarelor 
și la graficul de putere la dis
poziția sistemului energetic na
țional ; unitatea s-a încadrat în 
prevederile de Nan privind 
productivitatea muncii: chel
tuielile realizate au fost mai 
mici decit cele prevăzute ît> bu
get cu 10,8 la sută ; consumul 
de energie electrică pentru 
consumul propriu tehnologic a 
fost mai mic decit cel normai cu 
0,6 la sută.

Locul II : întreprinderea e- 
lectroeentrale Galați. ,

Locul III : întreprinderea e- 
lectrocentrale Constanța.
ÎN DOMENIUL PROSPEC
ȚIUNILOR ȘI EXPLORĂRI

LOR GEOLOGICE
Locul t : întreprinderea de 

prospecțiuni și explorări geolo
gice Suceava cu 600,4 puncte.

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu : 21 la sută 
la volumul lucrărilor geologice 
și volumul producției normate 
ne o persoană, 4,9 la sută la vo
lumul fizic la lucrările mi- • 
niere, 11,4 la sută la volumul 
fizie la forajul cu sondeze, 
3,9 la sută la viteza medie de 
lucru la forajul cu sondeze, 20 
la sută la beneficii ; consumu
rile de materii prime si mate
riale au fost mai mici decit 
cele normate cu 34.8 la sută, iar 
cele de combustibili si energie 
electrică cu 3.2 la sută.

Loeul II : întreprinderea de 
prospecțiuni și explorări Bana
tul.

Locul III» întreprinderea de 
prospecțiuni și explorări Hu
nedoara.
ÎN INDUSTRIA METALUR
GICA — SUBRAMURA ME

TALURGIEI FEROASE
Locul 11 întreprinderea de 

fier Vlăhița, județul Harghita, 
cu 360 puncte.

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu : 8.7 la sută 
la producția fizică. S.3 la sută 
la producția netă, 6,2 la sută 
la productivitatea muncii, 18,8 
la sută la beneficii ; cheltuie
lile totale la 1 000 lei nroduc- 
ție-marfă au fost mal mici de
cit cele planificate cu 1,2 la 
sută, iar cele materiale cu 2.2 
la sută.

Locul II: întreprinderea 
.,Ciocanul" — Nădrag, județul 
Timiș.

Locul III: întreprinderea
„Oțelinox" — Tirgoviște.

• Indicatorii privind pro
ducția netă, productivitatea 
muncii, costurile de produc
ție și beneficiile sint calcu
lați pe nouă luni.

român pentru făurirea statu
lui național unitar. Ecoul in
ternațional al Marii Uniri de 
la 1 Decembrie 1918". urmate 
de recitaluri de versuri pa
triotice, susținute de elevii ce
lor două instituții de învătă- 
mînt. La casa orășenească de 
cultură din Câlimănești a fost, 
programat simpozionul cu 
tema „Permanența și unitatea 
poporului român" după care a 
fost prezentat un recital lite- 
ra,r-muzical dedicat Marii U- 
niri.
• Aniversarea a 65 de ani 

de la crearea statului natio
nal unitar român este oma
giată, în toată această perioa
dă, printr-o multitudine de 
manifestări cinematografice, 
desfășurate tn Capitală și în 
tară. Pe ecranele cinemato
grafelor slnt programate gru
paje tematice de filme ar
tistice românești precum „Pa
gini din epopeea națională". 
„Comuniștii — continuatori ai 
luptei pentru libertate și uni
tate națională", „File cinema
tografice din marea epopee a 
făuririi societății socialiste în 
România". Aceeași dedicație 
poartă și grupajele de filme 
documentare românești reu
nind scurt-metrajele „Mili
tant! pentru unire". „1 De
cembrie 1918", „Vasile Gol- 
diș". „Onisifor Ghibu", „A- 
vram lancu". „Gazeta Transil
vania". în Capitală, la cine
matograful „Central", rulează 
în această săutămină filmele 
„Zidul", „Ultima frontieră a 
mortii". „Stejar, extremă ur
gentă". „Partid, inima tării", 
„întoarce-te și mai privește o 
dată", reunite in grupajul te
matic „Comuniștii, continuatori 
ai luptei pentru libertate și 
unitate națională". Incepînd 
din 28 noiembrie, la cinema
tografele „Patria" si „Capi
tol", vor avea loc gale de fil
me cu luna-metraiele artisti.- 
ce ,.Mihai Viteazul". „Pentru 
patrie". „Pe aici nu se trece". 
„Puterea și adevărul". „Dacii". 
„Buzduganul cu trei peceti". 
„Columna" s.a.

"Marii aniversări de la 1 De
cembrie îi este ded'cat și con
cursul cinematografic „Unita
tea națională, ideal secular. 
Comuniștii — continuatori ai 
luptei pentru libertate si uni
tate națională", organizat, de 
asemenea. în Capitală.

ÎN INDUSTRIA DE MAȘINI 
ȘI UTILAJE ELECTRICE, MO
TOARE ȘI MATERIALS ELEC

TROTEHNICE
Locul I: întreprinderea' de 

conductori electrici emailați 
Zalău cu 560,8 puncte.

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu : 3 la sută la 
producția fizică, 3.6 la sută la 
producția netă, 5.1 la sută Ia 
productivitatea muncii; depă
șiri importante de plan au fost 
obținute la export ; unitatea 
s-a încadrat in consumurile 
normate de materii prime și 
materiale șl Ie-a redus pe cele 
de energie electrică și combus
tibili cu 5,1 la sută.

Loeul II: întreprinderea , de 
mașini eleetrice București.

Locul III : întreprinderea de 
motoare electrice Pitești.
ÎN INDUSTRIA CONSTRUC
ȚIILOR DE MAȘINI — ALTE 

MINISTERE

Locul I : întreprinderea de 
producție industrială pentru 
construcții căi-ferate Harghita 
— Miercurea Ciue cu 1244,3 
pti nete.

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu : 24 la sută 
la producția fizică, 10 la sută la 
producția netă și la productivi
tatea muncii, 3,4 la sută la pro- 
ductia-marfă vindută și înca
sată ; depășiri importante de 
plan au rost obținute Ia export, 
beneficii și la livrări de măr
furi Ia fondul pieței ; consu
murile de materii prime și ma
teriale au fost mai miei decit 
cele normate cu 2.6 la sută, iar 
cele de energie electrică și com
bustibili cu 20 la sută.

Locul II: întreprinderea de 
piese de schimb si utilaje pen
tru industria chimică —• Satu 
Mare.

Locul III: întreprinderea me
canică pentru agricultură și in
dustria alimentară București.
ÎN INDUSTRIA DE MEDI
CAMENTE, COSMETICE, CO- 

LORANȚI ȘI LACURI
Locul I» întreprinderea de 

cosmetice „Miraj" — București 
cu 887.2 puncte.

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu : 24,4 la sută 
la producția fizică, 27,6 la sută 
la producția netă, 3,9 la sută la 
export, 18,6 Ia sută la produc- 
ția-marfă vindută si Încasată, 
29.6 la sută la productivitatea 
muncii ; depășiri importante de 
plan au fost obținute la bene
ficii ; cheltuielile totale la 1 000 
lei producție-marfă au fost mai 
mici decit cele planificate cu 
7,7 la sută, iar cele materiale 
cu 7,1 la sută.

Locul II ; întreprinderea de 
bioproteine Curtea de Argeș.

Locul III: întreprinderea
chimică Craiova.
ÎN INDUSTRIA METALELOR 

NEFEROASE ȘI RARE/
Locul I f întreprinderea de 

aluminiu Slatina cu 914,1 
puncte.

însemnele prezentului
(Urmare din pag. I) 

e răspunsul în planul omenes
cului : simplă, firească e ho- 
tărirea acestor tineri de a nu 
șe da bătuți, de a căuta soluții 
și idei noi. „Noi am realizat 
aici produse pe care institute 
de cercetare nu au putut să le 
facă, îmi spune Lucian Ristea. 
Teoretic, totul era rezolvat, dar 
produsul nu le ieșea la para
metrii proiectați. Să luăm un 
lucru aparent simplu, un ciocă
nel pentru imprimat la calcu
lator. Se aducea din import. 
Apoi, timp de cinci ani, a tre- 
cut pe la întreprinderi din 
București, Timișoara, Brașov, 
dar nici una din ele nu a reu
șit să ofere produsul finit". 
„Dacă vrei să fii competitiv, 
trebuie să pui produsul pe 
masă, adaugă Tamas Sadea. Noi 
aici am făcut adesea în trei 
luni cit au făcut alții în trei 
ani. Uneori nu al timp prea 
mult pentru discuții, hirtji... 
Problema e atunci, să scoți 
produsul, să-l realizezi, chiar 
dacă nu este încă totul finisat. 
După ce îl faci, ai pe urmă tot 
timpuj să îl perfecționezi". Și, 
pentru o deplină lămurire,

SPORT
• Campionatele mondiale de 

box pentru juniori au continuat, 
la Santo Domingo (Republica 
Dominicană), eu prima gală a 
semifinalelor. Printre pugiliștii 
calificați în finale șe numără și 
sportivii români Marian Fînătan 
ți Miclos Palșz, care, in urma 
victoriilor obținute, și-au asigu
rat. medaliile de argint.

în limitele categoriei cocoș, 
Marian Finățan l-a învins la 
puncte, cu o decizie de 3—2, pe 
columbianul Luis Mendoza, ur- 
mînd să dispute finala cu Juan 
Mollna (Porto Rico), care l-a 
întrecut, prin K.O. în repriza a 
II-a, pe Jamil Pagand (Canada).

La categoria grea, Miclos 
Faisz a cîștigat la punete (cu o 
decizie de 4—1) meciul susținut 
cu Pedro Montalvo (Cuba). In 
finală, Miclos Paisz îl va intilni 
pe americanul Arturo Williams-

Alte rezultate : categoria mus
că î Julio Gonzalez (Cuba) b.p. 
Nedeleio Sabev (Bulgaria) ; 
Thierry Jacob (Franța) b.p. Pe
dro Sanchez (Republica Domini
cană) ; categoria pană : Ramon 
London (Cuba) b.p. Shane Knox 
(Anglia) : Abraham Mieses (Re
publica Dominicană) b.p. Marc 
Menard (Canada).

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu : 5,4 la sută 
la producția fizică și la cea 
netă, 19 la sută la producția- 
marfă vindută și încasată, 8,(5 
la sută la productivitatea mun
cii ; depășiri importante de 
plan au fost obținute la export 
și la beneficii ; consumurile de 
materii prime și materiale au 
fost mat mici decât cele nor
mate eu 2,1 la sută, far cele de 
energie electrica și combustibili 
cu 2 la sută.

Locul II : întreprinderea me
talurgică „Neferal" — Bucu
rești.

Locul III : întreprinderea me
talurgică de metale neferoase 
Copșșa Mică, județul Sibiu.
ÎN INDUSTRIA PRELUCRĂRII 

LEMNULUI
Locul I : întreprinderea de 

mobilier și deeorațiuni „He- 
liade" — București cu 804,9 
puncte.

Prineipalil indicatori de plan 
au fost depășiți cu : 27,6 la sută 
la producția fizică, 3.2 ia sută 
Ia producția netă. 5 la sută la 
producția-marfă vindută și în
casată ; depășiri de plan au 
mai Tost obținute la export și 
beneficii ; cheltuielile totale la
1 000 lei producție-marfă au 
fost mal miei decit cole plani
ficate eu 2,2 la sută, iar cele 
materiale cu 4,3 la sptă.

Locul II : întreprinderea de 
produse Iemn-mobilă București.

Locul III întreprinderea de 
prelucrarea lemnului Iași.

ÎN INDUSTRIA TEXTILA 
(mătase, in, cinepft, lină)

Locul I : întreprinderea Fi
latura de lină pieptănată Bucu
rești cu 786,3 puncte.

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu : 10 la sută 
Ia producția fizică, 11 la sută la 
producția netă, 4.3 la sută la 
export, 7,7 la sută la producti
vitatea muncii. 16,9 la sută la 
beneficii, 2,5 la sută Ia livrări 
de mărfuri la fondul pieței ; 
cheltuielile totale la 1000 lei 
producție-marfă au fost mai 
rpici decit cele planificate cu 1 
la sută, iar cele materiale cu 
3,3 la sută.

Locul II: întreprinderea In
tegrata de in — Botoșani.

Locul III : întreprinderea 
„Postăvăria Română" — Bucu
rești, ,
ÎN INDUSTRIA ULEIULUI, 
ZAHĂRULUI ȘI PRODUSELOR 

ZAHAROASE
Locul I : întreprinderea de 

produse ' zaharoase Brașov cu
1045.1 puncte.

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu : 20,6 la sută 
la producția fizică, 16.2 la sută 
la producția-marfă vindută și 
încasată, 5 la sută la livrări de 
mărfuri la fondul pieței ; depă
șiri importante de plan au fost 
obținute la producția netă,’ pro
ductivitatea muncii și la bene
ficii ; cheltuielile totale la 1 000 
lei producție marfă au fost mai 
mici decit cele planificate eu
2 la sută, iar cele materiale cu
4.1 Ia sută.

Locul II : întreprinderea de 
ulei — Slobozia.

Locul III: întreprinderea
pentru industrializarea sfeclei 
de zahăr Bucecea, județul Bo
toșani.

Mircea Dan intervine : „Să nu 
ne înțelegi greșit. Nu dăm ra
bat la calitate. Dar noi știm că 
aici viitorul nostru, al între
prinderii, depinde de noi. Nu 
așteptăm să ne dea nimeni din 
afară soluții și produse. Noi 
trebuie să le facem aici, cu 
propriile mijloace. Dacă ne 
ocupăm de produse noi, atunci 
trăim, «intern competitivi, De 
aceea nu avem timp de bîjbi- 
ieli. de căutări sterile : eu 
cred că în orice gindire, după 
o perioadă de timp, trebuie să 
apară neapărat și produsul. 
Altfel, totul e degeaba".

Discuția a continuat multă 
vreme în jurul acestei teme 
esențiale : eficiență — compe
titivitate. Tinerii de lingă mine 
se aprinseseră și o bună bucată 
de timp am avut impresia că 
au și uitat de prezența mea. 
Copleșit de valul de termeni 
tehnici, de cifre și parametri 
economici, i-am Întrerupt pe 
neașteptate și i-am întrebat 
care sint coordonatele vieții 
lor din afara planșetei. M-au 
privit uimiți. Le-am explicat 
că după părerea mea un pro
dus nu se creează numai din 
cifre și formule, ci și din căl

în a doua gală semifinală, la 
categoria supergrea, canadianul 
Leroy Lewis a dispus la puncte 
de Marin Răcanu (România), 
pugilistul român răminind in 
posesia medaliei de bronz.
• Boxerul olandez Rudi Ko- 

opmans și-a păstrat titlul de 
campion european la categoria 
semigrea, invingindu-1 la itune- 
te, în 12 reprize, pe francezul 
Rufino Angulo, Meciul s-a des
fășurat la Paris.
• în meci retur pentru „Cupa 

campionilor europeni" la hochei 
pe gheață, echipa' italiană 
Wurth Bolzano it terminat la e- 
gaiitate ; 2—2 d—1, 1—0. o—1). 
pe teren propriu, cu formația 
franceză St. Gervais,

învingători în Primul iac cu 
7—4, hocheistii italieni s-au ca
lificat pentru turul III al com
petiției.

• In clasamentul general al Ma
relui Premiu — F.I.L.T. continuă 
să conducă tenismanul cehoslo
vac Ivan Lendl, cu 2 614 nune 
te, urmat de suedezul Mat« 
Wilander — 2 501 puncte, ame

ÎN SECTORUL DE CON- 
STRUCȚII-MONTAJ AL CON
SILIILOR POPULARE JU

DEȚENE
Loeul I : Trustul de con- 

Btrucții-montaj Timișoara cu 
813 puncte.

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu : 10,1 la sută 
la producția netă și cu 11,7 la 
suta la productivitatea muncii ; 
depășiri de plan au mai fost 
obținute la numărul de lo
cuințe date in folosință și la be
neficii ; cheltuielile materiale 
la 1 000 Iei producție de con- 
strueții-montaj au fost mai mici 
decit cele planificate cu 3,5 la 
sută ; consumurile de ciment, 
metal, combustibili și carbu
ranți au fost mai mic; decit cele 
normate.

Locul II : Trustul de con
strucții Bacău.

Loeul III : Trustul de con
strucții Argeș.

ÎN DOMENIUL TRANSPOR
TURILOR FEROVIARE — DE- 

POURI DE CALE-FERATA

Locul I : Depoul Caransebeș 
cu 371,9 puncte.

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu : 11,8 la sută 
la volumul de transport, 14 la 
sută la productivitatea muncii, 
3,3 la sută la greutatea medie 
brută a trenului de marfă. 1,3 
la sută la utilizarea mijloacelor 
de transport ; cheltuielile totale 
au fost mai mici decit cele pla
nificate cu 22,1 la sută.

Locul II : Depoul Galați.
Locul III : Depoul București- 

Triaj,

ÎN DOMENIUL CIRCULAȚIEI 
MĂRFURILOR - ÎNTREPRIN
DERI COMERCIALE CU 

RIDICATA
Locul I: întreprinderea co

merțului cu ridicata mărfuri a- 
limentare Timișoara cu 255,7 
puncte.

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu : 7,6 la sută 
Ja livrări de mărfuri cu ridi
cata, 16 la sută la beneficii; 7,7 
la sută la volumul livrărilor de 
mărfuri pe un lucrător ; nive
lul fondului de retribuire la 
l 000 lei livrări a fost mai mic 
decit cel planificat cu 4,9 la 
sută.

Locul II: întreprinderea co
merțului cu ridicata mărfuri 
metalo-chimice Ploiești.

Locul III : întreprinderea co
merțului cu ridicata mărfuri 
textile-incălțăminte Oradea.

ÎN COOPERAȚIA 
MEȘTEȘUGĂREASCĂ

Loeul I : Uniunea județeană 
a cooperativelor meșteșugărești 
Covasna cu 662 puncte.

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu : 3,3 la sută 
la producția-marfă șt prestările 
de servicii, 4,4 la sută la pro
ducția netă, 13,4 la sută la ex
port. 9,8 Ia sută la livrări de 
mărfuri către fondul pieței, 17,5 
la sută la beneficii ; cheltuie
lile totale și materiale la 1 000 
lei producție-marfă și prestări 
de servicii au fost mai mici de
cit cele planificate cu 2,4 la 
sută.

Loeul II: Uniunea coopera
tivelor meșteșugărești metal- 
lemn, chimie și construcții 
București.

Locul III ; Uniunea județeană 
a cooperativelor meșteșugărești 
Giurgiu.

dură sufletească, din prietenie 
și înțelegere. Voiam deci să 
știu cum de au ajuns împreu
nă, ce ii unește și îi înflăcă
rează. Lucian Ristea îmi oferă 
„parametrii" umani ai colecti
vului lor : „Cei care caută să 
facă ceva nou, caută și un loc 
unde să aibă această posibili
tate. Noi ne-am adunat tocmai 
pentru că avem gînduri șl idea
luri comune, «intern de aceeași 
vîrștă, avem firi și preocupări 
apropiate.,Colegul său, loan 
Ratiu, intervine : „Trebuie a- 
dăugat aici sprijinul pe care 
îl primim din partea condu
cerii întreprinderii : aici la noi 
creația tehnică a fost mereu 
încurajată și impulsionată..,". 
„Apoi, intervine Tamas Szocs, 
tinerii de azi văd lucrurile 
altfel, simț nevoia de a face 
ceva nou“, loan Rațiu prinde 
ideea din zbor și continuă : 
„Da, noi tinerii gindim și re
alizăm multe produse noi din 
dorința de a face ceva deose
bit. Este ceva în noi care ne 
îndeamnă să ne punem ia 
muncă, să gindim și să conce
pem altfel decit s-a făcut pînă 
ia noi, Vrem să arătăm că 
«Intern și noi ceva, că nu trece 
timpul degeaba pe lingă noi".

ricanii Jimmy Connors — 2 355 
puncte, John Mc Enroe —2 250 
puncte, și francezul Yannick 
Noah — 1 682 puncte.

• Prima partidă a meeiului 
dintre marii maeștri Garf Kas
parov și Viktor Korcinoi, care-și 
dispută la Londra una dintre 
semifinalele turneului candida- 
ților la titlul mondial masculin 
de șah, n fost ciștigată de Vik
tor Korcinoi, la mutarea a 53-a.

In cealaltă semifinală, care 
încdpe astăzi tot la Londra, se 
vor întîlni marii maeștri Zoltan 
Ribli și Vasili Smislov.

• în „Cupa U.E.F.A." la fot
bal sg vor disputa astăzi meciu
rile tur din cadrul optimilor de 
finală.

Iată programul jocurilor : 
Lens — Anderlecht ; Sparta Rot
terdam — Spartak Moscova ; 
Radnicki Niș — Hajduk Split ; 
Watford — Sparta Fraga ; Ba
yern Milnchen — Tottenham ; 
Nottingham Forest — Celtic 
Glasgow ; Austria Viena — In- 
ternazionale Milano ; Sturm 
Graz — Lokomotiv Leipzig.

Partidele retur se vor disputa 
la 7 decembrie.

INFORMATII-NOTF-SAH-FIIATEIIF’UMOk] '
INSEMNARI-MU7ICA- JOCIIRi-EPIGRAME I

Pe cîțiva quadrați
4*  în perioada 25—27 noiembrie, Clubul republican de tu

rism montan pentru tineret va ti gazda Salonului turistic 
montan, așadar o premieră ca gen de acțiune nu numai pen
tru Bușteni © Au început lucrările Ja pasajul subteran din 
Piața Muncii din București, o zonă cu un intens trafic • în 
Editura didactică și pedagogică a apărut volumul : „Anato
mia și fiziologia omului, semnat de R. Carmaciu, C. Th. Ni- 
culescu și Heila Torsan © Și tot in sprijinul elevilor o altă 
veste : ia librăria „Alexandru Sabia" din bd. Bucureștii Noi 
s-a înființat la raionul de carte un spațiu destinat special bi
bliografiei școlare ; inițiativa merita a fi consemnată pentru 
că oferă sugestii și altor librari.

• Sub auspiciile Muzeului 
de istorie a municipiului 
București, la Clubul între
prinderii „23 August", din 
Capitală, a avut loc vernisajul 
expoziției cu tema „București, 
centru «1 luptei pentru unita
te. independentă si progres". 
Cu acest prilej sute de mun
citori, ingineri si tehnicieni, 
tineri si vîrstnicl. au luat cu
noștință cu deosebit interes 
de importantele momente ale 
actului istoric de la 1 Decem
brie 1918. ilustrate veridic prin 
fotografii, documente și stam
pe inedite. Tot sub egida Mu
zeului de istorie a municipiu
lui București, la Studioul de 
istorie al pionierilor a avut 
loc o serată educativ-patrioti- 
că intitulată „Eroi au fost, 
eroi sint încă". Biblioteca mu
nicipală ..Mihail Sadoveanu" a 
găzduit o manifestare în ca
drul căreia numeroși cetățeni 
au audiat cu viu interes expu
neri pe tema „încheierea pro
cesului de făurire a statului 
national unitar român — mo
ment de referință în istoria 
patriei". La Clubul Complexu

La cererea zecilor de mii de tineri și la invitația 
comitetelor județene ale U.T.C.

SERBĂRILE 
SCÎNTEII TINERETULUI

Organizate de C.C. al U.T.C. in colaborare cu Redacția de 
tinoret a Radiotelevizlunli Române, „Serbările Sclnteil tine
retului" se vor reintilni cu tinerii lor prieteni după cum ur
mează :

In județul CARAȘ-SEVERIN
— 23 noiembrie - Caransebeș
— 24 noiembrie - Reșița - Sala sporturilor
In județul TIMIȘ
— 25 noiembrie — Lugoj
— 26 noiembrie - Timișocra - Sala sporturilor „Olimpia" 
In județul ARAD
— 27 noiembrie - Arad
Biletele ou fost puse in vinzare prin organizațiile U.T.C. 

din întreprinderi, școli și instituții.

SĂPTĂMÎNA TINERELOR FETE
Săvtămtna 14—20 noiembrie 

1983 a însemnat pentru ti
nerii de la întreprinderea de 
piese radio și semicondue- 
tori Bănoasa o săptămină de 
manifestări cultural educati
ve, organizate din inițiativa 
comitetului U.T.C. din între
prindere. In această perioadă 
s-a desfășurat „Săptămina tis 
nerelor fete" — amplă ma
nifestare in programul căreia 
au fost cuprinse mai multe 
acțiuni : Masa rotundă cu 
tema „Promovarea femeii ti
nere in funcții de răspundere 
— condiție esențială", confe
rința cu tema „Pregătirea 
pentru viața de familie a ti
nerelor fete" și „Creșterea 
natalității, o necesitate obiec
tivă". De o deosebită apre
ciere din partea publicului 
s-a bucurat „Parada modei 
feminine", care s-a organizat 
în colaborare cu Casa de 
mode a Ministerului Indus
triei Ușoare. Ziua de 17 no

Un rapsod popu
lar : Doina Oprea 

din Alba-Iulia

Foto- 
album

Apel
Zăpada și gerurile de multe grade sub zero au cam 

prins pe picior greșit spiritul gospodăresc (plecînd de Ja 
lopețile uitate-n pod sau de cozile rupte și de negăsit 
prin magazine, și terminînd cu speranța (?) unora că 
vor veni căldurile de ...noiembrie și ghețușul va dispărea, 
așadar, de la sine). în fața multor imobile, spre bucuria 
copiilor și disperarea celor mari, se află • adevărate pa
tinoare, zăpada s-a tasat,.a prins luciu, soarele tot nu 
reușește să facă față temperaturilor scăzute din timpul 
nopții ! Soluția : să ne obișnuim cu gîndu! că a venit to
tuși iarna și să ne purtăm față de ea în consecință I 
Adică, punînd mina pe lopeți și îndepărțînd zăpada I 
(C.S.),

PARONIMIE

ORIZONTAL

1. Permite cam multe — 
Cu un sistem colector bine 
pus la punct. 2. Pretinde 
răscumpărarea — Slab re
activ. 3. Realitatea obiecti
vă (inf.) — Alunecători. 4. 
Strict existențial — Extra
vilani la Topolog I 5. Stă 
în canapea I — Servește 
masa. 6. Loc de desfășura
re a unor cursuri — Pe 
scurt agale (sing.) 7. Indtce 
valoric — Pregătirea re

Rubrică realizau de CONSTANTIN STAN

iembrie a fost dedicată tea
trului. Cu această ocazie, 
teatrul „BETA" al întreprin
derii a prezentat in regia lui 
Viorel Patriciii spectacolul cu 
piesa „Proștii sub clar de 
lună" de T. Mazilu, comedie 
realizată cu mult nerv și dă
ruire de colectivul acestei 
formații. Ultima acțiune a 
acestei manifestări a fost 
seara in care laureațli din 
I.P.R.S.-Băneasa la cea de-a 
IV-a ediție a Festivalului 
național -„Cîntarea Românie'", 
au prezentat un bogat pro
gram artistic. In continuarea 
programului terii s-a desfă
șurat concursul de frumusețe 
feminină, prilej cu care a fost 
aleasă Miss I.P.R.S. Acest 
rlvnit titlu a revenit tinerei 
muncitoare Cristina Oncescu. 
Cum era și firesc, seara, 
inspirat susținută de forma
ția de mutică ușoară, s-a în
cheiat cu dans. (Dumitru 
Manolache).

»

coltei. 8. Caracteristic în
mulțirii — La curtea stă- 
pînului de ieri (pl.). 9. Cît 
vezi cu ochii (fem.), —
încheierea tocului I 10. 
Momente pline de încor
dare — Bine cotați.

VERTICAL

1. A trăi din plin — Sis
tem de depuneri. 2. Uitat 
de Fortuna — Prin opera
ție nu mai e orb f 3. Fără 
a fi... fixă — Ajunge ușor 
la coș (fem.). 4. A face mo
netarul — Trec ușor prin 
viață (sing.). 5. Demne de 
dispreț — Poziția omului 
bogat. 6. A rivni la bunul 
altuia — în toiul alergării! 
7. La încheierea periniței ! 
— Varietate a bioxidului 
de siliciu. 8. Formă de in
tercepție — A duce greul. 
9. Visul alergătorului de 
cursă lungă. 10. Stau 1*  
umbră.

GEORGE PUESCU
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BEIJING 22 (Agerpres). — Co
respondență de la loan Erhan : 
La Palatul Adunării Naționale 
a Reprezentanților Populari, din 
Beijing, au inceput. marți di
mineața. convorbirile oficiale 
dintre tovarășul Constantin Dăs- 
călescu, membru al Comitetului 
Politic Executiv al C.C. al 
P.C.R., prim-ministru al Guver
nului Republicii Socialiste 
România, și tovarășul Zhao Zi- 
yang, membru al Comitetului 
Permanent al Biroului Politic 
al C.C. al P. C. Chinez, premie
rul Consiliului de Stat al R. P. 
Chineze.

Cei doi premieri au evocat cu 
deosebită satisfacție raporturile 
tradiționale de strîpsă prietenie, 
colaborare multilaterală și so
lidaritate militantă dintre Parti
dul Comunist Român și Partidul 
Comunist» Chinez, dintre Româ
nia și R. P. Chineză, dintre po
poarele celor două țări, relații 
care se dezvoltă cu succes pe 
baza respectării principiilor in
dependenței și suveranității na
ționale, egalității in drepturi, 
neamestecului in treburile in
terne, avantajului reciproc și 
întrajutorării tovărășești.

A fost subliniat -rolul hotărî- 
tor al întîlnirilor la nivel înalt 
de Ia București și Beijing, al 
înțelegerilor convenite cu aceste 
prilejuri, care au deschis noi 
orizonturi și au dat noi dimen
siuni conlucrării dintre parti
dele, țările și popoarele noastre, 
conferind perspectivă și dina
mism ansamblului legăturilor 
dintre România și R. P. Chineză. 
De ambele părți a fost eviden
țiată importanta promovării con
tinue a contactelor șl dialogului 
politic dintre conducerile parti
delor și țărilor noastre, a cola
borării strînse dintre guvernele, 
parlamentele, organizațiile de 
masă și obștești din cele două 
țări, s-a reafirmat dorința 
comună de a se acționa în con
tinuare. cu toată hotărirea pen
tru lărgirea și aprofundarea re
lațiilor de colaborare româno- 
chineze în toate domeniile de 
interes comun. •

în cadrul convorbirilor s-a 
procedat la o largă informare 
reciprocă asupra • construcției 
socialiste din cele două țări, a 
preocupării celor două partide 
comuniste pe linia soluționării 
multiplelor obiective ale dez
voltării social-economice. cit si 
la o analiză a stadiului înde
plinirii hotărîrilor adoptate cu 
prilejul întilnirilor remâno-chi- 
neze la cel mai Înalt nivel, 
fiind examinate posibilitățile si 
căile de dezvoltare a relațiilor 
bilaterale. îndeosebi pe planul 
adîncirii colaborării, economice 
și extinderii relațiilor comer
ciale.

în spiritul prevederilor a- 
cordului-program privind dez
voltarea pe termen lung a co
laborării economice si tehnico-

Noi acțiuni și luări de poziție 
in favoarea dezarmării și păcii
NAȚIUNILE UNITE 22 (Ager

pres). — Comitetul pentru pro
bleme politice și de securitate 
al Adunării Generale a O.N.U. 
a recomandat convocarea celei 
de-a III-a sesiuni speciale a 
Adunării Generale consacrate 
dezarmării nu mai tîrziu de anul 
1988. într-o rezoluție adoptată 
prin consens, se evidențiază im
portanța celor două sesiuni spe
ciale precedente — din 1978 și 
1982 — consacrate aceleiași pro
bleme, contribuția acestora la 
extinderea proceselor .pozitive 
pe plan internațional.

Rezoluția urmează să fie 
examinată în plenara Adunării 
Generale a O.N.U., cane va tre
bui să se pronunțe asupra datei 
exacte a acestei sesiuni speciale 
pînă în 1985.

Comitetul pentru problemele 
politice și de securitate a adop
tat, de asemenea, un set de, re
zoluții referitoare la diferite as
pecte ale dezarmării. Dealtfel, in 
cadrul actualei sesiuni a Adună
rii Generale a O.N.U. — făcîn- 
du-se ecoul uriașului val de ma
nifestații de pe glob, la care 
participă milioane, și milioane de 
oameni, cerînd stoparea cursei 
dezastruoase a înarmărilor, prio
ritar a celor nucleare, — delega
țiile prezente au propus 68 pro
iecte de rezoluție în problemele 
dezarmării, majoritatea ocupîn- 
du-se de problematica dezarmă
rii nucleare.

BONN 22 (Agerpres) — în 
Bundestag-ul vest-german au 
continuat, marți, pentru a doua 
zi consecutiv, dezbaterile asu
pra proiectului de amplasare pe 
teritoriul R.F.G. a noilor rache
te americane cu rază medie de 
acțiune. După cum relatează 
agențiile Associated Press și 
Reuter. Unii deputați din parti
dele care fac parte din coaliția 
guvernamentală au încercat să 
justifice opțiunea guvernului în 
favoarea instalării noilor rache
te. invocind in special „necesi
tatea întăririi securității R.F.G.". 
Aceste argumente au fost res
pinse de un mare număr de de
putat! din partidele de opoziție, 
în special din partea Partidului 
Ecologist și a Partidului Social- 
Democrat care au arătat, în 
esență, că prin amplasarea unui 
număr suplimentar de cîteva 
sute de rachete nucleare secu
ritatea țărilor N.A.T.O. nu vă fi 
întărită, ci dimpotrivă, dimi
nuată. întrucât se va declanșa 
o nouă si periculoasă spirală a 
înarmărilor racheto-nucleare și 
vor fi periclitate negocierile în 
curs în problema reducerii ra
chetelor nucleare în Europa.

WASHINGTON 22 (Agerpres) 
— într-o declarație făcută la te
leviziunea americană, liderul 
Partidului Ecologist din R.F.G., 
Petra Kelly, a arătat că majo
ritatea populației vest-germane, 
alături de majoritatea locuitori
lor altor țări vest-europene, se 
pronunță împotriva instalării în 
Eurooa occidentală a noilor ra
chete americane cu rază medie 
de acțiune. împotriva cursei 
înarmărilor nucleare, pentru re
ducerea și distrugerea rachetelor 
existente pe continentul euro
pean ș! a don tarea unor măsuri 
concrete de dezarmare nucleară.

începerea convorbirilor oficiale
știintifice dintre România și 
R.P. Chineză, semnat cu ocazia 
vizitei la nivel înalt din aprilie 
1982. la Beijing. al celorlalte 
documente, cei doi premieri ău 
examinat posibilitățile pe care 
le oferă potențialul economic, 
științific și tehnic în continuă 
creștere al celor > două țări, 
prevederile planurilor naționale 
de dezvoltare economică in 
perspectivă. precum si expe
riența acumulată in ultimii ani. 
pentru sporirea continuă a vo
lumului schimburilor comercia
le si creșterea ponderii colabo
rării și cooperării economice 
reciproc avantajoase. în ansam
blul livrărilor? pentru soluțio
narea. prin eforturi comune, a 
unor probleme de interes ma
jor. Au fost analizate acțiuni 
concrete, căi .și modalități de 
dezvoltare în continuare a 
schimburilor si colaborării eco
nomice în ceea ce privește ma
teriile prime, energia, combus
tibilii. transporturile, construc
ția de mașini, industriile elec
tronică. chimică și petrochimi
că. ușoară și alimentară, in do
meniul agriculturii, în alte do
menii de interes reciproc. în 
acest context, au fost eviden
țiate posibilitățile pe care le o- 
feră industriile celor două țări 
pentru realizarea unor acțiuni 
de colaborare și cooperare eco
nomică. inclusiv în terte țări.

Cei doi prim-miniștri au ex
primat voința celor două guver
ne de a acționa neîntirziat pen
tru lărgirea și dezvoltarea mai 
rapidă. încă din anii 1984 și 1985, 
a colaborării și cooperării eco
nomice româno-chiPeze.

De ambele părți s-a afirmat 
dorința de a identifica acele 
produse ce interesează țările 
noastre, pentru a se stabili o co
laborare de lungă durată, în 
perspectiva anului 1990, care să 
confere stabilitate, dinamism și 
eficiență sporită conlucrării ro- 
măno-chineze în domeniul rela
țiilor economice.

în cadrul dialogului de lucru, 
desfășurat intr-un spirit deschis, 
constructiv, de stimă și înțele
gere reciprocă, s-a apreciat, de 
asemenea, pozitiv procesul con
tinuu de diversificare și extin
dere a colaborării dintre țările 
noastre in domeniile științei, 
culturii, artei, invățămintului, al 
mijloacelor de informare etc.

în cadrul acestei colaborări 
fructuoase, au fost editate la 
Beijing, în limba chineză, cele 
trei Volume din seria „Opere 
alese" ale tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, expresie elocventă a 
înaltei prețuiri și considerații pe 
cape poporul chinez le acordă 
personalității prestigioase și 
creației teoretice ale conducăto
rului partidului și statului 
nostru.

în cadrul convorbirilor au fost, 
de asemenea, abordate o seamă 
de probleme majore ale vieții in

HAVANA 22 (Agerpres) — Cei 
peste 140 de participanți la lu
crările unei reuniuni internațio
nale a cercetătorilor in domeniul 
științelor sociale, care s-au des
fășurat la Matanzas, in Cuba, 
au adoptat o declarație finală, 
in care se pronunță împotriva 
războiului, pentru pace și coo
perare internațională — transmi
te agenția Prensa Latina. Do
cumentul evidențiază necesitatea 
ca toate diferendele dintre sta
te să fie soluționate pe calea 
dialogului politic, prin negocieri, 
respingînd ferm politica de in
gerințe în treburile interne, de 
folosire sau amenințare cu folo
sirea forței în raporturile inter
naționale.

VIENA 22 (Agerpres) — Re
prezentanți ai mișcării austriece 
pentru pace au înminat luni gu
vernului federal al Austriei tex
tul „Apelului de la Linz", sub 
care și-au pus semnătura peste 
120 000 de persoane.

Documentul — adoptat în ca
drul conferinței naționale a mi
litantelor pentru pace — cere 
guvernului Austriei să se pro
nunțe împotriva amplasării de 
noi rachete nucleare americane 
cu rază medie de acțiune pe te
ritoriul unor state vest-europene. 
în opinia participanților la miș
carea antirăzboinică din Aus
tria, acesta ar trebui să consti
tuie primul pas pe calea spre 
crearea unei zone denucleariza- 
te în centrul EunOpei,

OSLO 22 (Agerpres). — în 
parlamentul norvegian — Stor
ting — s-au încheiat dezbaterile 
cu privire la amplasarea rache
telor nucleare americane cu rază 
medie de acțiune în țări ale Eu
ropei occidentale, în conformita
te cu planurile N.A.T.O. Parti
dele muncitoresc, liberal, socia
list de stingă — aflate în opozi
ție — s-au pronunțat împotriva 
instalării acestoT rachete, atîta 
timp cit continuă negocierile 
sovieto-americane de la Geneva. 
Făcîndu-se ecoul cererilor popu
lare împotriva desfășurării ra
chetelor „Pershing II" și „Crui
se" a votat și un grup de depu
tați din partea coaliției guver
namentale de centru dreapta, 
astfel incit poziția cabinetului a 
fost aprobată doar cu o majori
tate de un singur vot, respectiv 
78 voturi pentru, și 77 împotrivă.

HAGA 22 (Agerpres) — La 
Amsterdam a avut loc luni o 
mare demonstrație antirăzboi
nică. împotriva cursei înarmă
rilor și, în primul rind, a înar
mărilor nucleare, pentru pace.

CARACAS 22 (Agerpres) — 
într-un interviu acOTdat ziarului 
venezuelean „El Nacional", fos
tul președinte al țării, Carlos 
Andres Perez, vicepreședinte al 
Internaționalei Socialiste, s-a 
pronunțat pentru depunerea de 
eforturi continue în vederea 
salvgardării păcii pe continent 
și, in genere, în întreaga lume. 
El s-a referit la situația con- 
flictuală din America Centrală, 
la tendințele periculoase spre 
înarmare care se observă în une
le state, cerînd înlăturarea spec
trului unui viitor război în re
giune, cu grave consecințe pen
tru pacea mondială. 

ternaționale, care au pus preg
nant în evidență identitatea 
punctelor de vedere ale celor 
două țări.

Primul ministru al guvernului 
român a prezentat pe larg pozi
ția țării noastre, concepțiile și 
aprecierile președintelui Nicolae 
Ceaușescu privind înfăptuirea 
dezarmării și, in primul rind, a 
celei nucleare, asigurarea păcii, 
destinderii și colaborării inter
naționale.

Premierul chinez a exprimat 
sprijinul deplin, solidaritatea si 
admirația R.P. Chineze față de 
activitatea și propunerile tova
rășului Nicolae Ceaușescu. ale 
României socialiste. îndreptate 
spre asigurarea păcii și securită
ții. pentru eliminarea pericolului 
unui război nuclear în Europa, 
pentru oprirea amplasării de noi 
rachete cu rază medie de acțiu
ne. pentru reducerea si distru
gerea celor existente, pentru în
cetarea cursei înarmărilor si 
trecerea la dezarmare, in primul 
rind la dezarmarea nucleară., îp 
acest context, premierul chinez 
a evocat acțiunile întreprinse în 
ultimul timp de România, perso
nal de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. marile demonstrații 
organizate pe întreg, cuprinsul 
tării noastre în apărarea păcii, 
pentru promovarea unui climat 
de destindere și securitate în 
lume.

Cei doi premieri au reafirmat 
hotărirea României și Chinei de 
a conlucra strîns pentru oprirea 
cursei înarmărilor, pentru re
luarea procesului de destindere, 
pentru promovarea păcii si 
securității în lume.

La convorbiri a-u participat to
varășii Alexandru Necula. mi
nistrul industriei de masini- 
unelte. electrotehnică si electro
nică, Lucian Drăguț, secretarul 
Consiliului de Miniștri. Constan
tin Oancea. adjunct al ministru
lui afacerilor externe. Ion Stoian, 
adjunct al ministrului comerțu
lui exterior și cooperării econo
mice internaționale. Mihai Mo- 
raru, adjunct al ministrului in
dustriei construcțiilor de mașini, 
Gheorghe Sava, adjunct al mi
nistrului industriei chimice, 
Gheorghe Fulea, adjunct al mi
nistrului minelor. Gheorghe La- 
zăr. adjunct al ministrului in
dustrializării lemnului și ma
terialelor de construcții, Angelo 
Miculescu, ambasadorul Româ
niei Ia Beijing. Ionel Stăncu- 
lescu, director adjunct în Mi
nisterul Afacerilor Externe, 
consilieri și experți.

Din partea chineză au luat 
parte tovarășii Jiang Zemin, 
ministrul industriei electronice. 
Qian Qichen. adjunct al minis
trului afacerilor externe. Chen 
Jie. reprezentant al ministrului 
comerțului exterior si relațiilor 
economice, Gan Ziyu, vicepre
ședinte al Comisiei de stat a 
planificării. Li Zewang. amba
sadorul R.P. Chineze la Bucu

„Participare, Dezvoltare, Pace"
Proclamarea de către comunitatea mondială a unui „An 

Internațional al Tineretului" sub generoasa deviză „Partici
pare, Dezvoltare, Pace" constituie o remarcabilă realizare și, 
in același timp, o mare șansă pentru afirmarea deplină in 
societate a tinerei generații a lumii, pentru reliefarea și,, pe 
cit posibil, soluționarea multiplelor probleme specifice.

Cele trei teme sînt universale și atotcuprinzătoare; nu pot 
exista una fără cealaltă și, totuși, fiecare are semnificații 
proprii. Nu se poate concepe o participare fără să fie și o 
participare la dezvoltare, după cum dezvoltarea nu poate 
exista fără participarea tinerei generații, iar ca un corolar, 
fără pace nu putem vorbi nici de participare și nici de dez
voltare.

Aflați la „singura vîrstă ce dă roade pentru viitor", cum ar 
spune Leopardi, tinerii de pretutindeni se afirmă tot mai 
mult ca o puternică forță socială, capabilă nu numai să-și 
revendice drepturile, ci, și să acționeze pentru promovarea 
și înfăptuirea acestora, să aducă o contribuție directă și de 
neînlocuit la adoptarea hotărîrilor vizind făurirea propriului 
destin și la realizarea lor. Să nu mai fie doar obiectul trans
formărilor sociale, ci și subiect.ul imediat al acestora. Cu atît 
mai mult cu cit realitățile lumii contemporane reclamă cu 
acuitate implicarea în edificarea, viitorului.

Potrivit statisticilor, numărul tinerilor în raport cu popu
lația in ansamblu tinde să crească in mod progresiv, iar spe-^ 
cicliștii sînt de acord că actuala generație tihără este cea mai 
pregătită și educată din istoria lumii. Dar, ca o ironie a soar- 
tei, amară și injustă, sub loviturile crizei multisectoriale, dez
voltarea economică a omenirii și-a încetinit ritmul pînă a- 
proape de stagnare, tocmai acum cînd un imens număr de ti
neri pășește în arena vieții sociale. Marginalizarea’ tot mai 
crescîndă a tinerilor, alienarea tot mai intensă și mai ireme
diabilă față de valorile occidentale sînt realități care își aș
teaptă o rezolvare adecvată și definitivă.

Căci altfel adevăratele aspirații și năzuințe ale tinerei ge
nerații riscă să devină simple deziderate, intr-o lume a unor 
perpetue inegalități și inechități. Iar istoria nu ca putea uita 
faptele și numele celor vinovați de a deturna incomensurabi
le resurse și energii umane de la scopul lor firesc de rezol
vare a marilor probleme ale contemporaneității, spre făgașul 
nesăbuit al înarmărilor.

într-o asemenea perspectivă, Anul Internațional al Tinere
tului, manifestările care-l preced trebuie să constituie o amplă 
angajare a. tinerei generații din întreaga lume, menită a 
acorda problematicii tineretului importanța și locul ce i se 
cuvin în contemporaneitate. Rezultatele obținute în cadrul 
celor cinci reuniuni regionale pregătitoare sint dătătoare de 
speranțe.

Speranțele încrederii într-un viitor al păcii și înțelegerii 
internaționale.

MIRCEA DUTU

PE SCURT
• MINISTRUL AFACERILOR 

EXTERNE AL REPUBLICII 
ZIMBABWE. Witness Mangweh- 
de, s-a pronunțat pentru urgen
tarea procesului privind acor
darea independenței' Namibiei. 
Intr-o declarație făcută la Ha
rare, el a subliniat că se im
pune adoptarea de măsuri fer
me, din partea comunttății in
ternaționale, împotriva regimu
lui minoritar de la Pretoria, in 
vederea retragerii trupelor de 
ocupație din Angola și accesu
lui la independență al poporului 
namibian.
• DIEGO NOVELLI, comu

nist, a fost reales primar al 
orașului Torino. El deține 
această funcție din 1975, fiind 
ales pentru a patra oară in 
fruntea Consiliului municipal 
torinez •— relatează agenția 
ANSA.

• ARMATA POPULARA 
SANDINISTA și milițiile terito

rești, alte persoane . oficiale, 
consilieri și experți.

Convorbirile oficiale conti
nuă.

★
Tovarășul Constantin Dăscă- 

lescu a depus, marți dimineață, 
o «coroană de flori la Monu
mentul Eroilor Poporului din 
Piața Tiananmen. O gardă mi
litară a prezentat onorul.

După ce s-a păstrat un mo
ment de reculegere, tovarășul 
Constantin Dăscălescu și mem
brii delegației Care îl însoțesc 
au vizitat impresionantul mo
nument — cea mai mare con
strucție de acest fel din China — 
ce sintetizează momentele cele 
mai importante din bogata is
torie de luptă revoluționară, 
pentru dreptate socială si inde
pendentă a poporului chinez.

★
In aceeași zi, tovarășul Con

stantin Dăscălescu a vizitat 
Combinatul metalurgic ..Capi
tala", unitate reprezentativă a 
municipiului Beijing. în cadrul 
discuțiilor purtate cu condu
cerea combinatului, au fost 
puse în evidentă succesele ob
ținute de cele două popoare în 
dezvoltarea și modernizarea in
dustriei metalurgice. în edifi
carea unei economii de înaltă 
eficientă.

Pe parcursul vizitei întreprin
se în cîteva sectoare de bază 
ale combinatului au fost evi
dențiate posibilitățile existente 
pentru lărgirea și diversificarea 
colaborării economice între 
România și R.P. Chineză în 
domeniul industriei metalur
gice.

*
Tovarășul Zhao Ziyang a o- 

ferit, marți, un dineu în o- 
noarea tovarășului Constantin 
Dăscălescu.

Au luat parte persoanele ofi
ciale române și chineze.

Exprimînd. în acest cadru, sa
tisfacția pentru cursul ascen
dent, pe multiple planuri, al re
lațiilor de prietenie și colabora
re dintre țările noastre, cei doi 
premieri au evidențiat rolul 
determinant pe care îl joacă în 
dinamizarea și lărgirea colaboră
rii și cooperării româno-chineze 
convorbirile și înțelegerile con
venite la, cel mai înalt nivel, la 
București și Beijing.

TOvarășii Constantin Dăscăles
cu și Zhao Ziyang au toastat în 
sănătatea conducătorilor partide
lor și statelor noastre, pentru 
continua dezvoltare si întărirea 
prieteniei, solidarității și co
laborării dintre P.C.R. și P.C. 
Chinez, dintre poporul român și 
poporul chinez, în lupta pentru 
edificarea socialismului, pentru 
pace, securitate, independentă 
națională și colaborare între po
poare.

riale din Nicaragua au respins 
încă două atacuri ale forțelor 
contrarevoluționare care au pă
truns in departamentul Rio San 
Juan venind din Costa Rica — 
transmite agenția Prensa\ Lati
na. citind un comunicat oficial 
dat publicității la Managua. In 
cursul luptelor au fost uciși 18 
contrarevoluționari.

• LA GENEVA a avut loc, la 
22 noiembrie, o ședitoță plenară 
a delegațiilor U.R.S.S. și S.U.A. 
la negocierile privind limitarea 
și reducerea armamentelor stra
tegice, relatează agenția T.A.S.S.

• LA SAN JOSE s-au des
chis, cu participarea unor ex
perți reprezentind majoritatea 
statelor din regiune lucrările 
celei de-a XXVII-a reuniuni a 
Institutului interamerican de 
cooperare in domeniul agricul
turii. Lucrările sint consacrate 
promovării schimburilor și

R.P.D. COREEANĂ : Vedere parțială a Universității din Phenian

Prezențe
WASHINGTON 22 (Ager

pres) — In S.U.A., la biblio
teca ,,Wayne State Univer
sity" din Detroit (statul Mi
chigan) a fost organizată o 
valoroasă expoziție de carte 
românească. La loc de 
frunte se află exemplare 
din opera tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, care gu trezit un 
interes deosebit in rindul pu
blicului american. Prof. univ. 
dr. Bernard Goldman, direc
torul editurii universității, a 
subliniat bunele relații de 
colaborare ce s-au stabilit 
între editurile românești și 
editura „Wayne State Uni
versity". Această colaborare, 
a spus el, a făcut posibilă a- 
pariția și difuzarea de către 
editura americană a unor lu
crări de artă și istorie româ
nească ce au contribuit la 
mai buna cunoaștere in 
S.U.A. a realităților româ
nești.

Ambasada României in Sta
tele Unite ale America a do
nat bibliotecii universității 
peste 200 de lucrări româ
nești din cele mai diverse 
domenii de activitate.

Directorul bibliotecii, dr. 
Peter Spyers-Duran a mulțu
mit pentru donație și a sub
liniat că volumele primite vor 
întregi fondul de carte româ
nească existent la biblioteca 
universității.

HELSINKI 22 (Agerpres)
— La Helsinki, s-a deschis
— sub egida Centralei Indus
triale de Medicamente, Cos
metice, Colorând și Lacuri și

Orientul Mijlociu
• MESAJ ADRESAT NAȚIUNII DE PREȘEDINTELE AMIN GEMAYEL 
CU PRILEJUL ZILEI NAȚIONALE A REPUBLICII LIBAN • DECLARAȚIA 

CONDUCERII CONSILIULUI FEDERAȚIEI GENERALE 
A MUNCITORILOR PALESTINIENI

BEIRUT 2h (Agerpres) — în
tr-un mesaj adresat națiunii, cu 
prilejul Zilei naționale a Repu
blicii Liban — a 40-a aniversare 
a proclamării independenței de 
stat — președintele Amin Ge- 
mayel a subliniat că în actuala 
etapă principalul ■ obiectiv este 
retragerea trupelor israeliene de 
pe teritoriul țării și încetarea 
ocupației străine. Șeful statului 
libanez și-a exprimat satisfacția 
in legătură cu rezultatele primei 
etape a Conferinței de la Gene
va asupra dialogului in Liban. 
Printre factorii dătători de spe
ranță el a relevat „grija libane
zilor de a acorda prioritate in
teresului național, unitatea, 
coeziunea și fermitatea armatei, 
rezistența poporului".

Agențiile internaționale de 
presă informează că în cursul 
zilei de marți situația în orașul 
Tripoli, din nordul Libanului, a 
fost calmă, în timp ce în subur
bia de sud a Beirutului s-au 
produs schimburi de focuri între 
armata libaneză și milițiile șiite.

Un purtător de cuvînt al miș
cării „Al Fatah" a declarat că 
„majoritatea forțelor mișcării se 
află în orașul Tripoli". El a pre
cizat. totodată, că au loc intense 
eforturi diplomatice, îndeosebi 
ale Arabici Saudite, pentru so
luționarea pe cale politică a 
conflictului din cadrul O.E.P. — 
informează agenția France 
Presse.

într-un mesaj adresat șefilor 
de stat arabi, Yasser Arafat, 
președintele Comitetului Execu
tiv al O.E.P., relevă că „va 
accepta orice inițiativă menită 
să evite pierderile de vieți ome
nești la Tripoli",. arată agenția 
Associated Press.

TUNIS 22 (Agerpres) — Con
ducerea Consiliului Federației 
Generale a Muncitorilor Palesti
nieni, care și-a încheiat lucrări
le la Tunis, a dat publicității o 
declarație, in care subliniază 

cooperării în agricultura latino- 
americană — transmite agenția 
IPS.

O ÎN COMUNICATUL CO
MUN dat publicității la Alger, 
la ineheierea convorbirilor ofi
ciale dintre președinții Algeriei 
și Braziliei, Chadli Bendjedid și, 
respectiv, Joao Figueiredo, se 
afirmă că cele două țări se pro
nunță pentru instaurarea urgen
tă a unei noi ordini economice 
internaționale, bazată pe relații 
echitabile, care să favorizeze 
dezvoltarea tuturor țărilor.
• ZIARUL „LE DRAPEAU 

ROUGE", citind date furnizate 
de Biroul Planului, relatează că, 
pină în 1987, șomajul în Belgia 
ar putea afecta 808 000 persoane. 
Perioada 1984—1987 se va carac
teriza, de asemenea, pe lingă 
descreșterea numărului locurilor 
de muncă, și prin reducerea rit
mului creșterii economice.

românești
a întreprinderii de comerț 
exterior „Chimimportexport" 
— o expoziție de medicamen
te 'și produse cosmetice ro
mânești.

In cadrul expoziției, în afa
ra unor medicamente clasice, 
un loc de frunte este rezer
vat produselor de concepție 
originală românească cum 
sînt : Boicil forte, Apilamil, 
Covalitin, Ulcosilvanil etc.

Expoziția a fost deschisă de 
ambasadorul țării noastre in 
Finlanda. Au participat pro
fesori universitari, medici, 
farmaciști, reprezentanți ai 
unor firme de specialitate.

Medicamentele și produsele 
cosmetice prezentate se bucu
ră de un deosebit succes și 
de aprecieri favorabile din 
partea specialiștilor.

WASHINGTON 22 (Ager- 
pres) — Artistul poporului 
Ion Voicu a încheiat turneul 
de concerte in S.U.A., repur
tând un succes remarcabil. 
Atit pe coasta de vest, cit și 
in orașele din est, publicul a 
ovaționat îndelung concertele 
de înaltă măiestrie artistică 
ale violonistului român, care 
a primit și elogiile unanime 
ale criticilor muzicali ame
ricani. In timpul turneului, 
Ion Voicu a prezentat, tot
odată. cursuri de măiestrie 
artistică la Cincinatti Uni
versity și Curtis Institute of 
Music din Philadelphia, care 
au prilejuit aprecieri pline de 
căldură la adresa școlii ro
mânești de creație și inter
pretare muzicală.

atașamentul fată dobOrganizația 
pentru Eliberarea Palestinei, 
unicul reprezentant legitim al 
poporului palestinian, informea
ză agenția W.A.F.A. în declara
ție se exprimă, de asemenea, 
sprijinul față de mișcarea „Al 
Fatah", ca principală componen
tă a O.E.P.

Probleme stringente ale contemporaneității pe agenda
reuniunii la nivel inalt a Commonwealthului

Astăzi se deschid la Delhi, 
în India, lucrările reuniunii 
Ia nivel inalt a Common
wealthului. Pe agenda aces
tei reuniuni, prevăzută să 
dureze pină la 30 noiembrie, 
la care și-au anuntat parti
ciparea 44 de șefi de stai și 
de guvern de pe șase conti
nente, sînt înscrise probleme 
stringente ale contempora
neității. îndeosebi cele cu 
care se confruntă țările în 
curs de dezvoltare.

I
n urmă cu 52 de ani, 
Statutul de la West
minster a pus bazele 
unui Commonwealth 
modern, legalizînd in
dependenta primelor domini- 

oane ale Marii Britanii. De
altfel. accepțiunea actuală a 
Commonwealthului (Comuni
tatea) — cunoscută înainte 
de al doilea război mon
dial sub denumirea de Co
munitatea britanică de nați
uni — conform definiției date 
de Enciclopedia britanică con
stituie un grup de state suve
rane care. împreună cu teri
toriile dependente de ele. re
cunosc monarhul britanic 
drept șef al Commonwealthu
lui. recunoașterea simbolizind 
libera lor asociere. Aceasta nu 
împiedică, insă, ca sistemele 
de guvernămînt ale țărilor 
Comunității de națiuni să fie 
deosebit de diverse. Astfel. în 
componenta Commonwealthu
lui intră atît republici, cit si 
monarhii, dintre acestea din 
urmă o parte avînd ca șef de 
stat pe regina Marii Britanii. 
De asemenea, din Common
wealth fac parte atît țări dez
voltate, cit si state în ctlrs de 
dezvoltare, care, Ja rindul lor, 
au venituri pe cap de locuitor 
deosebit de diferite. Populația 
celor 48 de țări membre se ri
dică la un miliard, printre ele 
fiind state ca India ce numără 
peste 680 milioane de locui
tori. sau ca mica insulă din 
Pacific. Nauru, ce are 8 000 
de locuitori. Organizația cu
prinde chiar state între care 
există sau au existat multă 
vreme diferende. Dar. oricît 
ar părea de surprinzător, a- 
cestea nu au împiedicat nici 
menținerea organizației, nici 
sporirea și adîncirea legătu
rilor dintre membrii ei.

Lucrările plenarei C.C. al P.M.U.P.
CUVINTUL TOVARĂȘULUI WOJCIECH JARUZELSKI

VARȘOVIA 22 (Agerpres) — 
Luind cuvintul in cadrul ple
narei C.C. al P.M.U.P., Woj
ciech Jaruzelski, prim-secretar 
al C:C. al P.M.U.P., președintele 
Consiliului de Miniștri al R. P. 
Polone, a relevat că plenara a 
constituit o trecere în revistă a 
problemelor, forțelor și posibi
lităților in pragul anului 1984, 
.și, totodată, a avut și o rezo
nanță politico-ideologică.

Subliniind că în cadrul dez
baterilor au fost exprimate nu
meroase idei valoroase, primul 
secretar al C.C. al P.M.U.P. a 
arătat că, într-o perioadă scur
tă, „a început procesul de însă
nătoșire a economiei ; în pofi
da greutăților extrem de mari 
care s-au acumulat, au fost cre
ate condiții elementare pentru 
a începe să avansăm — deși cu 
pași mici și în ritm inegal". 
„Nu vreau să spun că acum este 
bine — a spus vorbitorul —, 
dar îmbunătățirea treptată este 
o realitate pe care, dealtfel, o 
recunoaștem cu toții. în aceste 
vremuri grele polonezii dau 
frecvent dovadă de rațiune, de 
spirit de sacrificiu, de patrio
tism".

W. Jaruzelski a arătat apoj că 
economia poloneză continuă să 
fie transformată într-o arenă a 
luptei politice. „Adversarul de 
clasă intern și extern vrea să 
cîștige pe frontul economic tot 
ceea ce a pierdut pe frontul po
litic. El recurge la diferite mij
loace de presiune pentru a ne 
spori greutățile".

„Noi nu am scontat niciodată 
pe o victorie economică fulge
rătoare. Datoria noastră este de

moscova: Ședința Comisiei permanente a C.A.E.R. 
pentru colaborare in domeniul folosirii 

energiei atomice in scopuri pașnice
MOSCOVA 22 (Agerpres) — 

La Moscova au avut loc lucră
rile celei de-a 45-a ședințe a 
Comisiei permanente a C.A.E.R. 
pentru colaborare in * domeniul 
folosirii energiei atomice în sco
puri pașnice, la care au luat 
parte delegații din țările mem
bre ale C.A.E.R. și din R.S.F.I.

Comisia a examinat probleme
le care decurg pentru ea din ho- 
tărîrile Sesiunii Consiliului și 
ale Comitetului Executiv al 
C.A.E.R., a analizat rezultatele 
colaborării în cadrul convențiilor 
privind asimilarea de blocuri 
energetice cu reactori de tip 
VVER-1 000 și cu reactori cu 
neutroni rapizi, de mare capa
citate.

Capriciile vremii în lume
WASHINGTON 22 

(Agerpres). — In 
timp ce asupra re
giunilor sud-cstice 
ale S.U.A. s-au abă
tut furtuni însoțite 
de descărcări elec
trice, în cele nordi
ce si muntoase s-au 
semnalat ninsori a- 
bundente si viscole. 
După cum transmi
te agenția A.P.. în 
zona Marilor Lacuri 
și a Văii fluviului 
Ohio viteza vintului 
a depășit 130 km pe 
oră. pricinuind dau
ne estimate la peste 
100 000 dolari in sta
tul Michigan. Mai

multe tornade au 
fost înregistrate în 
statele Mississippi, 
Georgia și Louisiana, 
în statele Washing
ton și Nevada — în 
schimb — a nins din 
abundentă in ulti
mele două zile.

LISABONA 22 (A- 
gerpres). — Ploile 
abundente căzute vi
neri in Portugalia au 
provocat inundații, 
situația rămînind în
grijorătoare pe valea 
rîului Tagos și în îm
prejurimile Lisabo
nei. Pînă in prezent 
11 persoane și-au 
pierdut viața și tot 
atitea sint date dis

Commonwealthul a reușit să 
depășească o serie de momen
te critice din deceniul trecut 
și este, de mai multă vreme, 
sesizabil un efort de adaptare 
la fenomenele noi ale lumii 
contemporane. incit nu numai 
că rămîne o importantă orga
nizație internațională, dar re
ușește. prin mijloace care îi 
sînt specifice, să își aducă o 
contribuție aparte la aplanarea 
sau depășirea unor crize, la gă
sirea unor soluții în pro
bleme care depășesc sfera 
strictă a organizației. La reu
niunea precedentă la nivel 
înalt a Commonwealthului de 
la Melbourne, din 1981. un 
loc prioritar pe agenda dez
baterilor l-au ocupat proble
mele ..lumii a treia". De men

ționat că între schimbările 
survenite de atunci, mai im
portantă este revenirea labu
riștilor la conducerea Austra
liei. Aceștia se pronunță, pe 
plan extern, in favoarea țări
lor în curs de dezvoltare.

La o conferință de presă or
ganizată in capitala indiană, 
secretarul general al Com
monwealthului.. Shridath Ram- 
phal, a arătă t că în cadrul 
reuniunii actuale va fi exami
nată situația internațională 
din momentul de fată, carac
terizată printr-o ..deteriorare 
a climatului politic". Printre 
problemele care îngrijorează 
într-o foarte mare măsură 
popoarele din statele membre 
ale Commonwealthului. el a 
menționat consecințele actua
lei curse a înarmărilor, care 
afectează, inevitabil, si țările 
în curs de dezvoltare, si de
teriorarea situației economice 
mondiale. în acest cadru, reu
niunea îsi propune să analize
ze . modalitățile de prevenire 
Si combatere a protectionis- 
mului din schimburile econo
mice internaționale si căile 
de sporire a ajutorului către 

a crea asemenea condiții, incit 
urmările majorării prețurilor 
sau ale altor măsuri economice 
întemeiate să poată fi compen
sate printr-o productivitate spo
rită, prin activitate suplimenta
ră, prin crearea de condiții în 
care —in mod just și normal 
din punct de vedere economic 
— să se poată câștiga mai bine".

După ce s-a referit la unele 
greutăți legate de situația de
mografică și de manifestarea 
unor denaturări în conducerea 
economiei, W. Jaruzelski a vor
bit despre rezervele pe care le 
prezintă potențialul tehnico-ști- 
ințific al țării, baza de materii 
prime, economia de materiale, 
munca de calitate, îmbunătăți
rea disciplinei muncii. El a 
amintit că guvernul pregătește 
un proiect de schimbări legis
lative care prevede creșterea 
răspunderii penale a persoane
lor desemnate in funcții de stat 
față de lipsa de gospodărire și 
pentru risipirea avutului ob
ștesc.

★
în cadrul măsurilor organiza

torice adoptate de plenară, 
Marian Orzechowski a fost ales 
membru supleant al Biroului 
Politic al C.C. al P.M.U.P. și 
eliberat din funcția de secretar 
al C.C., la cerere, avînd în ve
dere faptul că îndeplinește 
funcția de secretar general al 
Consiliului Național al Mișcării 
Patriotice de Renaștere Națio
nală. Tadeusz Porebski/ mem
bru al Biroului Politic, și Hen
ryk Bednarski. membru al C.C., 
au fost aleși secretari ai C.C. al 
P.M.U.P.

La ședință au fost examinate 
propuneri privind dezvoltarea 
specializării și-cooperării în pro
ducția de aparatură pentru teh
nica medicală nucleară, necesa
rul, în perspectivă, de accelera
tori de particule pentru cerce
tări științifice, medicină și dife
rite ramuri ale economiilor na
ționale, precum și participarea 
eventuală a țărilor interesate în 
producerea prin cooperare de 
tehnică pentru accelerare.

Comisia a examinat prognoza 
dezvoltării-principalelor tendințe 
ale folosirii izotopilor radioactivi 
și a tehnicii de iradiere pînă In 
anul 2000 și a aprobat planul său 
de muncă pe anii 1984—1985.

părute. Aproximativ 
2 000 de persoane 
și-au părăsit locuin
țele și s-au refugiat 
in săli de clasă sau 
în localuri publice.

Umflarea apelor 
rîului Tagos și ale 
afluenților acestuia 
s-a soldat cu pagube 
considerabile : dis
trugerea unor șosele, 
autoturisme și mașini 
agricole, deteriorarea 
unor bunuri alimen
tare, pierderi de ani
male Ia o serie de 
ferme zootehnice. A 
fost afectat, de ase
menea, traficul fe
roviar de-a lungul 
văii riului Tagos.

țările în curs de dezvoltare. 
Dacă țările industrializate au 
avut de suferit de pe urma 
crizei economice din ultimii 
ani. țările in curs de dezvol
tare au fost mult mai puternic 
afectate: Datoriile țărilor din 
asa-zisa ..lume a treia" au 
atins plafoane incredibile, 
care continuă șă crească, ur
mare directă a ratelor înal
te ale dobînzilor băncilor oc
cidentale. Politica economică 
și financiară promovată de 
statele industrializate a fost, 
recent, criticată de miniștrii 
de finanțe ai țărilor membre 
ale Commonwealthului reuniți 
la Port of Spain (Trinidad- 
Tobago). Deosebit de elocven
tă este precizarea făcută de 
Shridath Ramphâl că majora
rea cu 1 la sută a dobînzilor 
percepute de statele industria
lizate duce la creșterea cu 2 
miliarde a datoriilor externe 
ale țărilor în curs de dezvol
tare. Secretarul general al 
Commonwealthului sublinia, 
cu același prilej, că măsurile 
antiinflationiste. destinate să 
apere interesele partenerilor 
occidentali, determină o creș
tere vertiginoasă a șomajului 
în țările în curs de dezvolta
re. iar barierele protectionists 
instituite în Occident aduc 
mari prejudicii economiilor 
țărilor in curs de dezvoltare. 
La Delhi se va aborda dealtfel 
problema reluării dialogului 
Norți-Sud.

Pe agenda actualei reuniuni 
la nivel înalt a Common
wealthului se vor mai afla : 
problema viitorului Namibiei 
— și în acest sens Ia Delhi 
s-ar putea să se exercite pre
siuni pentru a determina 
Commonwealthul să contri
buie la grăbirea procesului de 
independentă a acestui teri
toriu.1 la obligarea Africii de 
Sud să se retragă din Nami
bia : problema invadării insu
lei Grenada, fiind de așteptat 
ca Ia reuniune participantii 
să se pronunțe pentru retra
gerea tuturor trupelor străi
ne precum și situația creată 
în urma proclamării un’la*e-  
rale a „Republicii Turce a Ci
prului de Nord".

TUDOR PRELIPCEANU


